

1. От первого съезда "красной молодежи" Приморья до первой комсомольской конференции Шкотовского района.

Документами, архивов, воспоминаниями делегатов Первого Приморского съезда "красной молодежи" устанавливается, что он проходил в г. Владивостоке, в Народном Доме /нине клуб им. Ильича/ 8-го ноября 1920 года. Эта дата считается днем рождения Приморской комсомольской организации, так как этот съезд признал программу и устав РКСМ /Российского коммунистического союза молодежи/. Съезд постановил считать себя частью этой Российской организации, работающей под руководством Российской коммунистической партии /большевиков/.

По данным архивов, а также брошюры Орлова, вышедшей в 1958 году "Комсомол Приморья в труде и борьбе", подтверждается, что на первом своем съезде присутствовало только 26 делегатов. До созыва этого съезда в г. Владивостоке, других городах Приморья действовали малочисленные организации, именовавшие себя "Союзом красной молодежи".

На этом съезде были представлены и молодежные организации различных названий, существовавшие примерно с 1918-20 годов на территории Шкотовского района, т.е. на территории волостных правлений и отдельных сел, в последствии вошедших в состав района /Шкотовский район был создан в январе 1926 года/.

От Новонежинской волости и села Новонежинъ был представителем Середа Артемий Фролович, от Шкотовской волости - Пермяков Анатолий Иванович, от молодежной организации села Майко Шкотовской волости - Силков Фим Иванович.

Посланец Шкотовского /*молодежи*/ Пермяков Анатолий Иванович, был избран кандидатом в члены первого Приморского комитета комсомола. Краткая характеристика о нем: активный участник гражданской войны;

подпольный работник, сын крестьянина поселка Шкотово, учитель Шкотовской сельской семинарии, политически подготовленный и созревший комсомольский руководитель.

Установить численность молодежных организаций тех лет, существовавших в селах и деревнях Шкотовского района, их активных организаторов, деятельность которых была бы подтверждена документами, а не только воспоминаниями, не представляется возможным из-за отсутствия архивов.

Но если судить только по рассказам отдельных товарищей, местных жителей, то следует считать, что молодежные организации различных направлений создавались в селах и деревнях вместе с организацией первых Советов на базе бывших волостных правлений в конце 1917 и начале 1918 годов. Таких волостных Советов на территории, вошедшей в состав Шкотовского района, было ~~шесть~~: Шкотовская Петровская, новоникитская, ~~Петровская~~, многоудобская и кневичская.

Существование и деятельность первых Советов было кратковременным, т.е. до марта-июня 1918 г., до их свержения интервентами и белогвардейцами с помощью Чехословацкого корпуса по всему дальнему Востоку. Отдельные волостные Советы, куда не проникла власть карательных отрядов, продолжали работать и позже. Во всех селах, населенных пунктах станциях и разъездах, прилегающих к Сучанской железнодорожной ветке, Советы прекратили свое существование в ~~июне-июле~~ 1918 г. Вся железная дорога и прилегающие к ней территории, от ст. Угольной до старого Калитинска, конечной станции дороги, были оккупированы американскими охранными гарнизонами, охранявшими единственную магистраль, по которой ~~буксиры~~ уголь доставлялся во Владивосток для иностранных военных кораблей, ~~без которых они не могли действовать~~.

На первом этапе гражданской войны в Приморье местные волост-

ные Советы создавали на подведомственной им территории группы самообороны, как правило, из молодежи. В частности, такая молодежная группа работала весь период гражданской войны в селе ~~Михалево~~<sup>Шкотово</sup> первым секретарем побывшим местный крестьянин-бедняк Сергей Иванович Кротенов с связи был Ефим Иванович Силков, которому поручалось поддерживать связи с партийным подпольем волостного центра Шкотово. В Шкотово действовал Анатолий Иванович Пермяков, который в свою очередь был связан с секретарем первой партийной ячейки, ~~желавшей в уговорах подпись~~ Иваном Николаевичем Которовым, работавшим тогда сапожником-частником в селе Шкотово. ~~Задачей~~ ~~действовала~~ ~~изначально~~.

В годы гражданской войны в селах, где останавливались штабы партизанских отрядов Миходкина-Свчаренко в селах Малхинской долины, Г.И.Шевченко в селах ~~Малхинской~~<sup>Петровской</sup> долины, В.Л.Сосиновича в Петровской и Новонжинской волостях, силами коммунистов, комсомольцев, входивших в состав этих первых партизанских отрядов, также создавались молодежные кружки, культурные организации ~~задачей которых было~~ <sup>их</sup> оказывать помощь партизанам, вести разыскательную работу с молодежью сел.

В селе Романовке Новонжинской волости продолжительное время работал молодежный кружок под руководством молодого учителя Моисея Ивановича Щеголева. Почти два года под носом у американцев, затем японцев и белогвардейцев этот кружок регулярно собирался в школе, ~~ставили~~<sup>Моисея</sup> пьесы, разучивали революционные песни, в том числе "Интернационал" Жана Потье, оказывая помощь партизанам в сборе одежды, продовольствия, медикаментов. Только в конце 1919 года деятельность этого молодежного кружка была раскрыта японской и белогвардейской разведками ~~какими~~<sup>бы</sup> для ареста М.И.Щеголева направили в село Романовку бронепоезд и целая рота белогвардейцев. Утром, в осенний морозный день, ~~чубко~~ <sup>не</sup> проявившиеся караулы арестовали Щеголева. Почти весь день держали его разделенного на холода, на плоскости у церкви добиваясь от него

лов бывшие политэмигранты, прибывшие во Владивосток из С.Ш.А. после Февральской революции и, как многие, вступили в первые партизанские отряды Приморья. С началом темноты в селе появился конный отряд карателей из японцев и белогвардейцев, <sup>он</sup> который окружил село и здание школы, где находились трое партизан. Трудно поверить тому, что не обошлось дело здесь без предательства со стороны местных кулаков. Этот трагический осенний день был дождливый, и белогвардейцы-каратели не могли бесцельно в такой день и поздний час рисковать на поездку в глухое тихое село... /но это только предположение автора/.

Иван Кравцов по своему образованию и возрасту подлежал мобилизации в Колчаковскую армию на должность прапорщика. Он был записан в списки, составленные еще в 1918 году, ~~и подлежал мобилизации~~. Глеб белогвардейцев, расположенный в Шкотово, хорошо знал об этом и штабисты неоднократно визывали отца Ивана Самуила Кравцова на допросы, пытались заставить отца вернуть сына на службу к белым. Но отец не мог сделать этого: Иван был взрослым, зрелым и ~~имел~~ <sup>даче</sup> сам ~~лучше~~ <sup>лучше</sup> свое ~~жизнь~~ будущее. ~~все~~ <sup>все</sup> ~~был~~ <sup>был</sup> ~~погорище~~ только власть Советов может избавить их

от нищеты, рабства и гнета...

### Икона скрученна.

Скрученные в здании школы партизаны на требование карателей ~~партизан~~ сдались, ответили выстрелами из имеющегося у них оружия. Решили через запасную дверь бежать в сопки, но эта смелая попытка не удалась. Но прорвавшего запах белогвардейцев Иван Самуилович двумя пулями был ранен, ~~и забыл, который~~ <sup>когда</sup> ~~забор~~ питался перескочить. Свои руки он отпустил, как птичи. Видя безвиходность своего положения, он нашел ~~в себе~~ силы, ~~и~~ <sup>забор</sup> ~~всегда~~ <sup>в сердце.</sup> мужество, ~~и~~ <sup>забор</sup> ~~на~~ <sup>всегда</sup> ~~курок~~ <sup>всегда</sup> ~~пистолета~~ <sup>всегда</sup> и покончил с собой, но врагу не ~~сдался~~ не поручил.

Иван Мельников, Сала Меньшиков попали в руки карателей живыми. Им пришлось тру胝еся. Почти всю ночь их, связанными, водили по селу, подвергали пыткам, требуя видеть местных крестьян-партизан. Видели же звери-

ства белых бандитов, Мельников и Меньков, ~~принесли~~ страшную смерть, не выдали своих товарищей. Утром белые из села бежали. Еще не рассеялся туман у подножия сопок, еще первые лучи солнца не пробились через туман, а бесновающие жители села уже обнаружили в конце школьного огорода, подножия сопки могилу, в которой медко зарыты были жертвы бандитов. Крестьяне открыли трупину и увидели страшную картину /трупину партизан нельзя было узнать/: зубы выбиты, глаза выколоты, уши отрублены, тела искалечены штыками и изрублены шашками.

Так трагически погибли первые организаторы молодежи сел Никитинской долины: Иван Кравцов, Иван Мельников, Саша Меньков. Памятник им установлен недавно возле новой школы села Многоудобного, к которому не зарастет дорога молодежи ~~сс-х~~ <sup>бывшее</sup> годов, бережно чтущей память тех, кто жизнью и кровью своей открыл ей путь в светлое ~~сегодня и завтра~~.

В селе Новохатуниччи жил парень Константий Александрович Колейник, сын Батрака из Белоруссии, оставившего в Приморье после русско-японской войны 1904-1905 годов. Отцу Кости, как инвалиду войны, по законам царских властей земельного надела не полагалось. Жил он на грошевую пенсию - 10 рублей в месяц. Не имел ног, но руки были здоровыми. Освоил сапожное ремесло. Чинил и жил обувь богатым крестьянам ~~всех~~ Новохатуниччи <sup>ж</sup> Харитоновки.

В первые дни существования власти Многоудобийского волостного Совета инвалид Александр Колейник получил надел земли две десятинами, но не успел он ~~произвести~~ <sup>испытать</sup> посева, как Советы были свергнуты. Вернулись старые порядки и законы. Землю у Колейника отобрали. К началу 1919 года власти исполнилось 18 лет. В это время уже были созданы партизанские отряды в Сучанской долине. Эхо от орудийных и брунейских выстрелов далеко разносилось по косматым сопкам Приморья и его долинам. Среди власти поняли, что только власть Советов - это власть, и послал сына к сучанским партизанам за правдой и землей. Вскоре Костя

вернулся в родные места, стал разведчиком и доставщиком оружия для партизан. Но не долго пришлось Кости выполнять эту трудную обязанность.

Двенадцатого июня 1919 года Константин Колеиник на крестьянской подводе вез очередную партию гранат, изготовленных для партизан из консервных банок и динамита опытными мастерами селецкого дета Иваном Мельниковым и Сашей Меньковым. динамит был взят из запасов бывшего рудника Ляпина, шахта которого находилась с восточной стороны села Многоудобного /в сторону Майхе/. здесь проходила узкоколейная дорога в сторону станции Плотово, по которой на лошадях, малыми вагонетками доставлялся уголь к железной дороге. *б/номера.* спасибо

Портузив свой груз, Кости следил в сторону села Харитоновки и на проселочной дороге, в двух-трех километрах от села Многоудобного, был встречен крупным отрядом белогвардейцев-карательей. Остановив Кости, они пытались сделать обиск в его телеге. Кости достал из-под сена две гранаты и пригрозил белым взрывом. Испугавшись, каратели разбежались. Но *среди* конной разведки *следовали* основные силы белых, не простили *изводства* из села Новогутчи Харитоновки. Многие крестьяне звали Костя. Белые пригрозили крестьянам-партизанам, что если Кости не сдаст добровольно оружие, все они будут расстреляны.

Крестьяне, окружив Костя, начали просить его: "Костенька, скользи над нами и нашими семьями, сдавай на милость победителям, пожалей нас". Поняв, что белогвардейцы не остановятся перед казнью крестьян, Кости *схватил* *свои* гранаты и сдался. *Его* *и* *доставили* в *важ* *Многоудобное* и на площади у церкви привязали к забору, подвергли пыткам. "Скажи! Куда и откуда вез гранаты? Скажешь и мы тебя помилуем" Кости не сдавался. Не выдали своих товарищей по оружию, не добились признания, не сломив воли комсомольца-партизана, бандиты избрали героя страшной смерти: они изогнули металлический щиток от инточки и загнали ему в рот.

Труп Константина Александровича Колейника был захоронен на Многоудобном сельском кладбище 14 июня 1919 года. Колейнику и Ивану Кравцову установлен памятник, как уже было сказано, возле школы села Многоудобного.

Одной из наиболее активных молодежных организаций в 1918-20 годах ~~вышла~~ Новонежинская. ее организатором ~~был также~~ местный учитель Симков Федор Павлович, который в 1921 году был комиссаром 5-го партизанского отряда, а в первые годы становления власти Советов в Приморье - ответственный работник приморского губернского комитета ВЛП/Б/. В начальный период секретарем этого молодежного кружка избран ~~был~~ только что вернувшийся с фронта первой мировой войны САРДА Артемий Фролович, ~~он же~~ В начале 1919 года избирается председателем волостной комиссии местной самообороны, в ноябре 1920 года он ~~был~~ делегат ~~на Первый Приморский областной съезд комсомола, на котором избран~~ делегатом ~~Первого комсомольского съезда Сибири и дальнего Востока, который состоялся в 1921 году в городе Чите.~~

По воспоминаниям Середы А.Ф. их кружок с начала 1918 года работал легально, организовывал постановки пьес, вел антирелигиозную пропаганду, проводил воскресники. Так продолжалось до июня-июля 1918 года, т.е. до свержения власти Советов в Приморье бело-чехами и интервентами. Новая белогвардейская власть запретила проведение всяких собраний, в том числе молодежных. В нелегальных условиях не многие из молодых кружковцев ждали работать и рисковать быть призванными в армию колчаковцев или ~~быть~~ посаженными в тюрьму. Как быть ~~немногим~~ дальше, как продолжать работу? ~~Соности~~ ~~у них~~ не было. Скрывались, кто как мог, но так продолжалось не долго.

В марте месяце 1919 года в селе Фроловке Сучанского района был созван первый съезд командиров партизанских групп бывшего Ольгинского уезда, ~~в~~ состав ~~которого~~ входили тогда и все волостные правления территории Шкотовского района. На этот съезд от сел Новонежинской

волости были избраны два делегата: А.Ф. Середа и Василий Савольевич Ларченко - работник лесоохраны, житель деревни Рождественки на съезде в Арсеньеве был избран членом революционного сопротивления Ольгинского уезда в составе председателя штаба Смирнова Ильи Васильевича, учителя деревни Венделитовка Новороссийской волости, Глубокова Ивана Ивановича, учителя деревни Маленгого Миса Петровской волости, председателя следственной комиссии штаба Ильинова Николая Кирилловича, бывшего учителя деревни Стеклянухи Новороссийской волости и других.

Избранный штаб разработал конкретные директивы по организации партизанских отрядов, в которых ушли многие кружковцы села Новонежинки и других волостей. Роль Новонежинского молодежного кружка, его влияние распространялось и на молодежь других сел этой волости: Лукиановку, Рождественку, Михайловку, Широкую Падь, в которых возникали также же молодежные кружки. Наиболее активные участники этих кружков стали партизанами, коммунистами: Правдинец Тарас Иванович, Емельянов Павел Никитич /погиб в бою в Шкотово с белогвардейцами в 1918 году/, Вородин Иван Семенович /погиб в годы Отечественной войны/, в 1942 году работал директором МТС в одной из западных областей страны.

Художественной самодеятельностью в кружке руководила пожилая учительница Новонежинской школы МГРН Мария Яковлевна. Через Середу А.Ф. из Владивостокского подполья в Новонежине поступала партийная литература и газета "Красное Знамя". Все это доставлялось в село через инструктора подпольного партийного центра тов. Маниско Марка, ~~подпольного центра в селе~~. Директивы, брошюры, газеты через Новонежине доставлялись и в другие села волости. В селе Лукиановке связанными "были" давний Васильевич демократ <sup>и членко</sup>, которому поручалась и организация групп сопротивления, мельник Кочура, Яков Гориченко и другие.

До II Всероссийского съезда союза "Красной молодежи" в селах нашего района существовали и действовали разрозненные молодежные организации, не представляющие единого целого и тем не менее,

сигравшие определенную роль в воспитании и организации молодежи на борьбу с интервентами и белогвардейцами.

После японского провокационного выступления 4-5 апреля 1920 года по всему дальнему Востоку первые Советские регулярные части были изгнаны из всех городов и гарнизонов /в том числе и из Шкотово<sup>Они</sup>, которые временно отступили в сопки, тайгу. Начался организационный период их укрепления и подготовки к партизанской войне. Велись переговоры с японскими оккупантами о их добровольном уходе из Приморья.

В итоге этих переговоров было достигнуто соглашение о том, что в Приморье будет избрано земское правление. На выборах в народное собрание победили большевики. Председателем Приморского народного собрания стал большевик АНТОНОВ В.Г., член партии с 1906 года, первый редактор газеты "Красное знамя". С образованием Дальневосточной Республики /ДВР/, Антонов избирается председателем Приморского областного управления ДВР. В этих условиях временной передышки и собрался Первый Приморский съезд комсомола в легальных условиях.

После своего Первого съезда комсомольские организации стали расти, численно и организационно укрепляться за счет рабочей, батрацкой, бедняцкой части молодежи городов и сел. Все они настраивались и готовились к предстоящим боям за <sup>С</sup>вободу <sup>и</sup> независимость японских интервентов<sup>АМУ</sup> и русских белогвардейцев<sup>АМУ</sup>. Многие комсомольцы в 1920-21 годах были призваны в ряды народно-революционной армии ДВР, ушли в партизанские отряды, а оставшиеся в селах небольшие группы выполняли роль связных. Такими группами, более работоспособными и активными были: Махинская /Сергей Кротенок, Юрий Силков/, Шкотовская /Анатолий Пермяков/, Петровская /Дмитрий Гольцов, Владимир Кочергин/, Жаритоновская /Наум Яковлевич и Сергей Степанович Матеровы/. Матеров Н.Я. - человек особенный... Его жизнь, борьба с оружием легендой. Родился он в 1903 году в селе Жаритоново Дагестана из бедных родителей. И началу второго этапа гражданской войны

ии 1921-22 гг. ему только исполнилось 18 лет. Его большой рост и крепкое телосложение, социальное происхождение — батрак, дали ему право в раннем возрасте вступить в партизанский отряд и до конца выполнить нелегкую работу разведчика. Вместе с Николаем Павловичем Арзомазовым жителями села Шкотово, они творили чудеса: уводили у белых и японцев из-под носа лошадей, живых офицеров — "языков", герои были неуязвимы. Когда требовалось попасть в расположение японцев, белогвардейцев, они одевались в длинные крестьянские сорочки из холста и шли в самое пекло.

Каратели принимали разведчиков за недоразвитых деревенских парней, а эти умные ребята все внимательно рассматривали, узнавали и возвращались в отряд с ценными данными о силе противника, вооружении, настроении солдат.

Белые офицеры часто устраивали пирюки в домах шкотовских богатеев. Это умело использовали Наум и Николай. Наум с гранатами в руках заходил в дом, а Николай становился с гранатами у открытого окна и держал в страхе всех находящихся в доме, угрожая взорвать всех при малейшем движении любого из присутствующих. Наум Матеров выбирал необходимого ему "языка" и спокойно ~~выходил~~<sup>уходил</sup> ~~с ним~~ в открытую дверь, оставляя с открытыми ртами загулившихся.

Партизаны снабжались продовольствием, вооружением, одеждой, обмуницированием за счет интервентов и белогвардейцев, богатых жителей села Шкотово. Незаменимыми снабженцами являлись Арзомазов и Матеров. Они "без шума" могли привезти в отряд к А.А. Денисову подводы с мукою на лошадях карателей, вместе с их солдатами-возчиками. делалось это просто. Между селами Шкотово и Махе, где теперь ~~находится~~<sup>расположено</sup> подсобное хозяйство Шкотовского циркокомбината, находилась тогда мельница Рубица, единственная во всем районе. На мельнице Матеров и Арзомазов ставили засаду. Солдаты белых приезжали за мукою на эту мельницу, полагая,

что рядом в Шкотово расположен крупный гарнизон, и сюда партизаны пока не помчут. Этой беспечностью врага пользовались смельчаки-разведчики. Вид у них был внушительный: широкоплечие, ~~свыше человеческого роста~~ <sup>человеческого</sup> и крупного телосложения с мозаурядной силой. /рост Николая был более 2-х метров, а рост разведчика был выше человеческого роста/. Чему же было устоять врагу против этих двух вооруженных до зубов разведчиков? Всех же солдат бояропотно оставались и возили муку в партизанские отряды.

В отряде по фамилии их не называли. Арзамазов имел кличку "Коля Удаль". всякий, кто попадал к нему в руки и сопротивлялся, без крика лишался жизни.

С делах и подвигах Николая и Наума хорово/ знали японцы и белогвардейцы. Они усиленно "охотились" за героями и даже назначали награду тому, кто их выдаст. Но таких предателей не находилось, и разведчики продолжали борьбу до полной победы и изгнания всех интервентов и белогвардейцев с нашей Приморской Советской земли.

Здесь в партизанском отряде Наум Яковлевич Матеров стал комсомольцем. В первые годы становления власти Советов, он являлся одним из первых организаторов комсомольской ячейки в ~~фабрике~~ Халтуневке, где, как опытного партизана-разведчика, назначили начальником штаба местного отряда ЧОН. Сергей Стефанович Матеров, двоюродный брат Наума, избирался секретарем комсомольской ячейки и командиром группы чекистов.

Первая передышка в условиях оккупации Приморья японцами продолжалась до 20 мая 1921 года. В городе Верхнеудинске работало правительство ДВР, а во Владивостоке – Народное собрание-областное управление ДВР, основные посты в котором занимали большевики. Вести работу по установлению власти Советов в соответствии с директивами ЦК РКП(б) и В...Деникина /по обстановке того времени/ было не раз можно.

20 мая 1921 года японцы и белогвардейцы совершили переворот, т.е. свергли власть Народного собрания, поставили новую марксистскую власть братьев Меркусовых. С этой даты начинается ВТОРОЙ и ре-

шший период гражданской войны в Приморье, ~~которое было~~ было  
получено все здоровое, что накопилось за время "Белого" правления...  
Комсомольские организации в это время были малочисленными. Их во всей  
Приморской области насчитывалось 45, с общим числом комсомольцев свыше  
2500 человек. В основном они были во Владивостоке, Гусинске, Спасско-  
Сучане, Артеме и других крупных промышленных центрах Приморья.

Сельская молодежь в течение 1920-1921 годах, как и все население  
Приморских сельских районов, была занята восстановлением своего  
хозяйства, ~~которое было разорено~~ <sup>ново</sup> более, чем шестилетней войной: перво-  
мировой и гражданской, ~~когда~~ основная масса здоровых рабочих рук на-  
дилась в рядах красной армии, а затем в белой армии, партизанских от-  
дах, боровшихся против интервентов и белогвардейцев в 1918-1919 годах.

В наиболее южных населенных пунктах, вошедших позже в соз-  
нание Бистровский район, были: Зибинский рудник Синдеевского /также г. Ар-  
тем/, станция и депо Кангауз, конечная точка Сучанской ширококолейной  
железной дороги, с общим числом рабочих до 5 тысяч человек. Комсомол  
партийная, профсоюзная организация в эти годы ушла в подполье. Даже  
избранный обком РКСМ был расформирован и заменен областным ревво-  
зкомом. Помимо единственныйм средством связи областного комсомольского  
центра тогда была организованная первая комсомольская батальон ~~батальон~~  
~~Владивостоком~~ имени К. Либкнехта. ~~организован он для боев~~ 30 марта 1921 года, путем ~~занятия~~ при-  
ходил через бухту Суходол и многие села, расположенные на пути к Су-  
ку. По этим старым партизанским тропам иниче "водит" молодежь об-х год-  
бывший комиссар батальона им. Карла Либкнехта, ветеран комсомола А. В.  
Ванков.

С установлением власти Советов в конце 1922 года ~~стала~~ Шкотово  
стало единственным центром, в котором был создан волостной Совет. В нем  
были подчинены все села, населенные пункты и хутора, которых насчиты-  
валось 100, в том числе сельских - 103, рабочих поселков - 6: Артем,  
Угловской, Трудовой и станица Кангауз, остров Пустыни.

Территория Шкотовского волостного Совета занимала площадь 2845 квадратных километров, с населением 40 тысяч человек, из которых было рабочих 6 тысяч человек, остальные - крестьяне. По количеству хозяйств и социальному положению крестьяне распределялись: крестьяне-бедняков - 1911 хозяйств, середняков - 2478, кулаков - 399 хозяйств, кустарей-ремесленников - 26, торговцев-частников - 44, прочих - 26 хозяйств.

Национальный состав населения выглядел так: русских - 17191 человек, украинцев - 2607, корейцев - 9772 человека, эстонцев - 736, других национальностей /молдаван, немцев, белоруссов, китайцев и др./ - 347 человек.

При волостном Совете создавались партийные ячейки, ~~все члены~~ <sup>бывшие</sup> всех коммунистов, работавших и проживавших на территории волости. По этой же структуре работала и организация комсомола. Секретарем первой Шкотовской волостной партийной организации был избран СИЛЮЕВЫЙ Иванович, о котором было сказано выше.

Примерно в марте ~~января~~ 1923 года при волисполкоме была создана и комсомольская ячейка. Ее секретарем была избрана СЛЫГИНОВА Александра Петровна. Позже она работала машинисткой в Сльгинском уездном комитете РКП/б/, который непрерывное время находился в Шкотово. В июне ~~января~~ 1924 года ее сменила ВАЛДАИНА Прасковья Андреевна, местная уроженка и жительница села Кангауз. Работала много лет в аппарате Приморского обкома, ~~и~~ <sup>была</sup> в крайкоме партии. В настоящее время она персональная пенсионерка, член КПСС с 1928 года; проживает в городе Владивостоке по улице Пушкинской, дом 14, квартира 11.

С начала 1925 года была введена должность волостного организатора комсомола, которую исполнял СМАГА Захарий Андreevich, 1905 года рождения, уроженец ~~села~~ Новороссии, член ВЛКСМ с 1923 года. В партию вступил в 1925 году в Шкотово. Одновременно он работал в волисполкоме кульпроспектором, председателем райкома профсоюза государственных учреждений. Данные о количестве комсомольских организаций, их численности в

Шкотовской волости тех лет не сохранились в архивах, но судя по воспоминаниям первых комсомольцев, комсомольские ячейки тогда уже были в подавляющем большинстве крупных сел, деревень и промышленных предприятий, находившихся территориально в Шкотовский волисполком. Тов. КУДИН, секретарь Шкотовского райкома, на первой Шкотовской районной конференции, состоявшейся 23-24 ноября 1920 года, сказал:... "Что в районе имеется 34 сельских комсомольских ячеек".

## 2. Основные задачи первых комсомольских организаций в годы становления власти Советов.

Разбитие в открытом сражении белогвардейцы не все ушли в дальневосточную. Часть их осталась в наших лесах, глуших таежных деревнях и хуторах. С конца 1922 года до осени 1924 г. на территории действовала крупная банды бывших белогвардейцев, которой руководил офицер Владимир Васильев, по кличке "Черный". Имея ввиду, что армии Колчака, Каппеля и других атаманов, действующих против рабочих, крестьян Приморья, покрыли себя позором, их остатки сменили "вывеску", стали называть себя представителями армии "Зелёных". Они свободно ходили по нашим таежным селам, грабили, убивали; распространяли слухи о "скором падении власти Советов".

Для борьбы с остатками этих банд на базе комсомольских ячеек во всех селах были созданы отряды ЧК. Их общим руководителем был назначен Адим Иванович СИЛКОВ, а в селах, как правило, командирами чоновских групп избирались секретари комсомольских ячеек. Комсомольцы-чоновцы вооружались винтовками, гранатами, изучали военное дело, нашли стремленную силу в себя охраняли сельский Совет, избу-читальню, школу, магазин; одновременно изучали политграмоту, учились сами, а те, кто был способен, вели кружки любеза. Часто кружковцами-учадниками являлась одна большая крестьянская семья, для обучения которой закреплялся комсомолец-культпросец.

Да и № 250

Во многих новых селах тогда не было даже школ. А там, где были имена, маленькие ~~школы~~ с одним учителем, не удовлетворяли растущей потребности населения. Чтобы охватить всех желавших учебой, комсомольцы вместе с работниками воспитного отдела народного образования организовывали "вице-директора начальных школ" в селах, где не было школ. Длительное время одним из руководителей такой "вице-школы" в нашем районе был Дмитрий Семёнович Вадимов, который внесжал на весь учебный ~~период~~ <sup>ног</sup> в селах Гадчиху, Суражевку, Сиду и др. Его задачей было: обучать крестьянских детей школьного возраста.

Взрослое население обучалось комсомольцами-культарийцами, обычно в зимние месяцы года. Учителями назначались комсомольцы с 3-4 классами образования, целью которых было: научить неграмотных женщин, стариков и молодых, только читать и писать; считать учились сами... а весне на сельских улицах часто можно было слышать такую песенку:

"Скоро, скоро снег растает,  
С гор покатится вода,  
Ин читать, писать умеем,  
Дайте ~~книжки~~ нам сюда".

А книг тогда не было... Но даже это благородное дело: научить человека читать и писать, не обходилось без классовой борьбы. Особенно в семьях, где старики были верующими, религиозными. Нередко они брали палку и гнали нашего культарийца из хаты, всячески оскорбляли его... но идти, убеждаться, учить считалось тогда такой же обязанностью, как и бороться с бандитами, охранять сельский Совет, его председателя. Часто случалось в это нариое время так, что подростку, батраку или бедняку при вручении комсомольского билета вручалась винтовка, патроны, гранаты, и он одновременно зачислялся бойцом группы ЧОН. Ему ставилась задача: после 11-12 часов работы в своем хозяйстве или хозяйстве кулака /если он был батраком/, встать на определенный пост, нести дежурство в сельском Совете, избе-читальне или сидеть под кустом, за бором, на дороге, тропе и ожидать появления "зеленой" банды.

Молодое советское государство не могло тогда сдержать большую армию, милиции, пограничные войска, и вся тяжесть в борьбе с остатками враждебных элементов ложилась на молодые плечи первых комсомолцев; старые солдаты, партизаны устали от войны, их с наступлением мира издали семьи, развалившееся единоличное крестьянское хозяйство. Все трудящиеся понимали тогда, что власть Советов — наша власть, и строить охранять, бороться за нее должны только мы, больше нам никто не поможет...

В Екотовской волости базой своего пребывания "зеленые" избрали верховье реки Майхе и ее приток Пеймуку. Там находился хутор кудакина Андрея Некрасова, с двумя десятками корейских килиц. Отсюда или тропами в Чапловский, Апачинский, Партизанский районы, куда за живой ходили бандиты.

5 ноября 1924 года в Екотово работал Второй съезд волостного Совета, на который были приглашены руководители комсомольских организаций, работники Советов. Узнав об этом, "зеленые" решили расправиться с ним с 5 на 6 ноября с комсомольским-чоновским штабом в селе Чиртоновке, которое находилось тогда в доме Сергея Матерова, уступившего одну комнату своей избы под читальни и чоновский штаб. Жили они с семьей жили на кухне другого помещения для этих целей в селе тогда не было. В эту ночь дежурили комсомольцы-чоновцы: Петр Лемза, Иван Лобанов, Степан Неволев, Григорий Понкратчико, Петр Арох, и ночь была темной и корозной. Бандиты пришли в село тайно. Скрытое окружили избу. Выходили для себя выгодный момент, т.е. когда комсомолец Григорий Понкратчико заснул в избе, чтобы передать пост и оружие сменившему чесовому. Один из бандитов подбежал к двери, рванул за ручку. Дверь оказалась запертой на драчок. Неизвестный постучал в дверь и представился... вместо ответа, потру дверь, перенесли избушку винтовкой и заложил ее, будто стрелять. Находившемуся за дверью бандиту ничего не оставалось, как бросить в окно гранату. Сию с внутренней стороны

на ночь было закрыто деревянным листом, и благодаря этому, граната, брошенная "зеленым", не попала в избу, где находились комсомольцы. В это время в комнате вместе с комсомольцами находился посторонний человек, который временно проживал в семье Матеровых под кличкой "Волынка". Его фамилии и имени никто не знал. Таких людей по селам Приморья в то время ходило <sup>дюжины</sup> тысяч. Они искали работы, хлеба, приюта.

Во время стука в дверь комсомольцы погасили свет и отошли в глубь кухни, за русскую печь. Пришлый поочену-то оказался у двери, но открыть ее не успел. Взорвалась брошенная граната. ее осколки пробили грудь "Волынке". Он сразу же умер. По предложению комсомольцев-членовцев этот преступник был связан с бандитами и делал попытку открыть им дверь, за что поплатился жизнью.

Засев вокруг избы, "зеленые" в течение 3-4-х часов обстреливали ее со всех сторон. в зал избы-читальни бросили вторую гранату. Там никого не было. Разорвавшаяся граната вреда не причинила. Примерно около 20-21 часов наум и Сергей Матеровы возвращались из Шкотово на подводе. Стук колес по промерзшей земле был далеко слышен. Пачуяя приближение их, бандиты прекратили обстрел и скрылись.

Узнав об этом бандитском налете на комсомольско-членовский штаб, в Харитоновку прибыл уполномоченный ОГПУ ~~жилкин~~. Посоветовавшись с комсомольцами, решили организовать поиски, преследовать бандитов, задержать их и уничтожить. Уж очень много они совершили преступлений за годы своих "походов" по селам и хуторам. До этого они совершили нападение на Харитоновский сельский Совет, связали и избили его председателя Кирилла Кузменовича Дымзу, единственного кандидата в члены партии в селе. Пытались расстрелять его за селом. Их "приговор" не совершился только по причине того, что навстречу им попался крестьянин-кореец, ехавший на своей лошадинке из Шкотово в сторону Новохатуничи, у которого при себе были деньги. Из-за денег кореец был убит бандитами, а труп его был брошен в реку Майхе.

второго мая 1942 года в 10 часов вечера неизвестные люди постучались в дверь дома председателя Новохатунического сельского Совета, единственного коммуниста села джезинка Ивана Ильинича, который только что пришел с работы домой, поужинал и лег на кровать отдохнуть, почитать свежую газету, а револьвер положил на обогреватель печи, подальше от детских глаз. Много старшая дочь Ани, девятнадцатилетняя девочка, побежала к двери, без разрешения родителей, и быстро сняла крючок с петли. От страшного рывка снаружи дверь распахнулась. Неожиданно в дом вбились шесть бандитов вооруженных винтовками, наганами и гранатами. Наставив стволы винтовок на хозяина дома, вывернув ему руки за спину, скрутив им веревками, они стали производить в квартире обиск. При обыске начали револьвер "Смит".

Прикладами винтовок выбросили джезинка на улицу. Оцепив кольцом жертву, подгоняя прикладами, повели по улице в сторону школы. По пути зашли в кабак к Ольховику, набрали водки и направились к квартире пола Дороневского. Постучали в дверь. Спросили у попады: "Где, матушка, пон? нам его надо для служения молебна за здравие "зеленых". Дороневский успел спрятаться под кровать. Попадья открыла дверь. Бандиты зашли в квартиру и еще раз спросили о хозяине дома. "Много нет. он уехал в ~~село~~ Харитоновку к тяжелобольному" - ответила попадья. Бандиты вручили ей деньги на молебен.

Коммуниста, партизана джезинка бандиты повели за село в сторону ~~Борисова~~ на расстрел, подгоняя прикладами в спину, сопровождая свою речь бранящими словами. Так прошли ~~всего~~ два километра. Дозади осталось сельское кладбище... "Стреляйте здесь! Я дальше не пойду!" - сказал Иван и остановился. Уперся ногами прочно в свою родную землю. Бандиты с силой протащили его метров тридцать по тропе. Тяжело дыша, остановились возле старой, развесившей свою широкую крону, липы.

Снимы с председателя пальто, костюм, сапоги. Оставили на нем только начальное белье. Связали снова руки и с силой ногами оттолкну-

ли его в сторону. А сами с горлышка бутылки стали пить водку. И зряно напившись, они стали предлагать выпить Ивану. "Пей, сволочь, с нами водку. Брезгунье часы на твои съесты будет, жидовская морда, веселее!" - пьяные кричали бандиты.

Делозяк пить отказался.. Бандиты обрушились на несчастного. Свалили его, положили на спину и стали раздирать силой сжатые челюсти коммуниста, ~~которого не поддавался~~. Тогда они, заложив дуло нагана в рот раскрытии ~~его~~ и силой стали лить в горло водку. Надругавшись, бандиты поставили свою жертву на колени лицом к стволу винтовки и стали его "отливать".

Мысли у обреченного на смерть работали молниеносно. Перед ним мысленно пролетела вся его "короткая жизнь": безотрадное и тяжелое детство, отечество, юность, тяжелая судьба солдата, партизана... Вечная нужда, горе... Бесконечная борьба за лучшую жизнь. Сколько раз он ~~хотел~~ на волоске от смерти? ~~но она отрывала смерть с волоса~~, всегда обходила его смелого солдата, партизана. А тут такая глупая смерть! И если скажут. От холода и переживания по телу пробегает мелкая дрожь, ~~перекочевавшая в кончик пальца, будто~~ не поддается.

Эх, Иван, как мало ты сделал полезного для народа! - думают он. Оцепенение молниеносно проходит. Челюсти крепко сжимаются. Разум диктует сердцу: "Не робей... кажется не так прочно затянуты узлы веревок на руках... есть надежда". Дацьци рук работают быстро... Вот уже свободна одна рука... За неё-вторая... Иван набрал полным вдохом в легкие свежего воздуха. Посмотрел вперед. Вокруг темная, тихая ночь, окутанная своей чернотой стоящие рядом вековые деревья.

Но эта зловещая тишина была нарушена прогремевшими резкими нестройными звуками выстрелов. Мимо ушей пропели свое зловещее "д - эи - яй", пролетевые пули и вспыхнули в ствол липы. Делозяк, не веря тому, что он жив, медленно повернул голову и радостно произнес: "Чив!"

Это удвоило его энергию. Мускулы напряглись. Иолинеский прыжок в сторону за стволом столетнего ясеня, зигзагообразные прыжки с одной стороны в другую, быстрое движение вперед сразу же увеличивало расстояние от врагов.

но сразу понимая о случившемся, бандиты с опозданием открыли ханенаду по лесу, сопроводив свою выстрелы громкими ругательствами. Пули летали в стороны. Солдат революции был неуязвим. Его и в этот раз стороной обогнала страшная смерть...

+ таких бандитских проделок за "зеленцы" числилось много. Надо было принимать срочное меры, чтобы обезопасить население от грабежей и убийства бандитов... На поиски ~~бандитов~~<sup>убийц</sup> в уроцище Пейнули, на хутор Но-викова, в этот же день в качестве разведчиков была направлена группа работников лесоохраны в составе 4-х человек: Семёна Ивановича Шепелева, главного лесничего, Василия Савельевича Дарченко, одного из старейших работников лесоохраны в районе; Павла Дудко, Серафона Таранова.

Перед ними была поставлена задача: найти место пребывания бандитов, их ночлега, установить наблюдение за ними и ждать прибытия харитоновской группы комсомольцев, согласно договоренности. Разведчики были опытные лесники-охотники, которые своими меткими выстрелами без промаха попадали белке в глаз. Итог: утром разведчики прибыли к месту назначения и через ~~местное~~ нахождение установили, что "зеленцы" после своего бандитского налета на комсомольцев решили устроить пристанище в одной из норейских фанз вблизи хутора Но-викова.

После изрядной выспавши, очередной часовой бандит стал на пост изрядно зажмуривши. Разведчики, видя удобный момент, не стали ждать подкрепления, решали брать преступников собственными силами. Окрутив фанзу, они "тихо" сняли часового. Василий Дарченко предложил бандитам сдаться. "Зеленые" бросились бегать через окна и двери. Но их пристигли метки. Выстрелы следопытов-охотников. Через несколько минут группа бандитов в количестве 5 человек была уничтожена. До прихода отряда

ЧОИ лесники занялись трапезой, приготовленной корейцем для "зеленых". Пришли членовцы, собрали трупы, сфотографировали и здесь же зарыли в землю, которую бандиты так долго топтали своими грязными ногами, орошавши кровью ~~Советских~~ людей.

Смелость и подвиг лесников-охотников тогда никем не были отмечены. Этот опасный для них труд считался общим явлением в охране интересов молодого Советского государства; сохранение жизни людей от белой нечисти, которая покушалась на завоевание нашего народа, добившегося под руководством партии Ленина, свободы, независимости и права на мирный труд. Так было покончено с одной из крупных банд на территории Шкотовского района в канун 7-й годовщины Октябрьской революции.

Те из бандитов, которые ушли от справедливой кары, на долго прекратили открытую борьбу против Советской власти. Они поняли, что у этой власти достаточно сил, чтобы постоять за себя, нанести ответный и смертельный удар по любому, даже опытному врагу. Только весной, в марте месяце 1927 года, небольшая группа кулацких снайперов из ~~того~~ Ино-гоудобного решила поживиться за счет крестьян, скавших в Шкотово из Анучинского, Михайловского, Ивановского районов + за счет сельдеми к рыбакам-артелисткам Уссурийского залива. 8-10 марта 1927 года из перевала за седом Новокатуничи пять бандитов, во главе с Иваном Новиковым /встретили большой обоз крестьян и ограбили их. Одни из пострадавших крестьян прибыл в село Новокатуничи. Разыскал старшего группы член комсомола и энтузиаста Петра Никитича. Обратился к нему за помощью. Время не ушло. Бандиты уже проходили возле села, могли скрыться. Петр Никитич не стал ждать подкрепления. Захватив с собой двух товарищей-соседей Пузесова и Илья Хмельницкого, быстро стал проследовать бандитов-грабителей. Артурская земля была покрыта влажным снегом, на котором ярко были видны следы пятерых бандитов. Уставшие враги продвигались вперед медленно. Их преследователи же быстро. Народ

мел с берданой Петр, за ним Навед, а в конце за юни торопился маленький роста Пузев. Они были окружены охотничими дробовиками. Расстояние между врагами быстро сокращалось.

"Стой! Сдавайся! Вы окружены!" — прокричал Петр. Опытные пять бандитов, вооруженные винтовками, ~~принесли винтовки~~, хорошие охотники-стрелки на требование преследователей ответили другими залпами. Дезиняк и его товарищи залегли. Началась перестрелка. Комсомольцы не растерялись. 20-летний Петр к тому времени уже прошел службу и частично красной армии и был хорошим стрелком.

Чтобы обезвредить бандитов и принудить их сдаться, он метким выстрелом ранил в ногу вожака Ивана Новикова. ~~Новиков~~ Бандиты отступали под давлением, а еще недалеко под прикрытием их огнем, раненый Новиков Гана кровоточила. На смеху оставались алые капли вражеской крови. Вечерело. Сумерки скутали небесный спод чернин покрывавшим. Трудно было различить стволы деревьев от человека. Их тени омылись водой. Разгоряченный Петр с быстрой орхой набрасывался на своих врагов, которые злобно отрезались выстрелами. Стало в лесу подозрительно тихо...

Коварный враг задумал зловещий план. Он решил избавиться от ~~злого~~ преследователя хитростью. Иван Новиков сделал засаду у ствола большого дуба. Не предполагая засады, зорь Петра был устремлен вдаль. Туда же была направлена бердана, которую ~~бердана~~ 1 слезина прочно в своих руках. ~~Бесцельно~~, почти рядом программ предательски встретил. Мускулистая грудь Петра была пробита кавалет разрывной пулей, которая сделала большую рану на спине. Петр сделал еще пять шагов по склону ~~осколки~~ в сторону врага, крепко держа в руках оружие. Но силы стихли его оставлять... Потянулся... Упал. К долго еще упиралась ногами о морду земли, полз с крутой склон, беспорядком за голову.

А его товарищи, имея дробовые оружия, не пронесли бол. Побежали

~~ли браса или овата, а просто человека~~, честь, достоинство и личное  
矜持ество которого надо было защищать.

В ~~данном~~ ~~еконце~~ ~~Петр Железняк~~ погиб, как герой, при защите интересов Советского человека, и мы, его потомки, должны помнить, не забывать имен тех, кто первым шел в бой против грабителей, угнетателей, паразитов и плутников, питавшихся жить за счет труда и крови других.

Мне трудно вспоминать это далекое прошлое, еще труднее писать о нем. Я делаю это только для Вас, потомки, комсомольцы 50-х годов, чтобы напомнить Вам историю нашего поколения и сказать, что бандит всегда был бандитом, вор, вулик, хулиган, пьяница — это люди не нашей среды, а зорнями темного прошлого, что нам досталось в наследство от буржуазного строя. Как в первые годы, так и сегодня законам нашего государства беспощадно карали, карают и будут карать ~~люди не изменят эти пороны~~ ~~нашей среде~~. ~~не надо бояться~~ <sup>С ними</sup> ~~коров~~, надо бороться всеми силами, средствами ~~о них~~, как это сделал Петя Железняк. Согласитесь, что и он, в данной случае, мог рассудить, как обыватель, найти предлог, причину отказать крестьянину и всем ограбленным. Никто бы его не осудил за это, кроме собственной совести, а она у него, малограмматного парня, <sup>его</sup> оказалась выше, чем у некоторых ~~наших~~ потомков сегодня.

Таких героических примеров, подвигов комсомольцев, молодых коммунистов в первые годы становления власти рабочих и крестьян у нас в районе было много, всех не пересказешь. Да и цель у меня другая: рассказать Вам не отдельные эпизоды-случай, а дела, работу многих, их борьбу за жизнь. У комсомольцев тех лет не было многого. Но если они полузаработали, полугоядили, без достаточных средств к существованию, из-за этого искал себе работу сам.

В это было сказано, что где с первую избушечку и в такой сравнительно большой деревне, как Харитоновка, в 100-120 дворов разместить ~~туда~~. Молодой коммунист Сергей Иатеров только что вернулся из Армии, с сознанием сностро долга революции перенести свою ста-

рую иметь, своих сестер в небольшую кухню, с русской печью, ить в тесноте, а единственную комнату отдать под зал первои в селе избушке-читальни, иетати и дверь в эту комнату была проходная через кухню. ~~Людина-читальни~~, ~~кто-нибудь~~, ~~один~~ из первых согласилась жить в таких тяжелых условиях. Сколько им носили в их гильде грязи на своих лаптях, одежду. Но ~~не~~ разу не слышали ~~стяжательни~~ упреков, обид. Они понимали, что это надо для всех жителей села, молодых и старых. В первую избу-читальни ~~стяжательни~~ ~~один~~ узнал Правду, другие научились грамоте, третий - почитать газету, журнал, которые поступали только сюда. Другого уголка, указывающего путь "к свету и знанию", в селе не было. Газеты, журналы издавались ограниченно. Даже геламгий, имеющий средства, их написать не мог.

Так и говорили мужики при встрече друг с другом: "Пойдем к комсомольцам, узнаем, что там нового". Школа в этом селе была маленькая. С первых дней, как установилась Советская власть, уезжающих учиться прибавилось, стало два учителя, и они работали в 2-3 смены, учили подростков грамоте, помогали комсомольцам устраивать вечера, прородить спектакли с попой, на тему: "Мать ли Бог" и другие.

### 3. Образование района и первых районных партийных, комсомольских организаций.

Как уже сказано выше, это случилось 1-го января 1926 года. Первая районная комсомольская конференция состоялась 4-5 января 1926 года. Границы, территории, численность населения оставались те же, что и в годы работы Шилтойского воиссовета. Поэтому на первой своей конференции в качестве ее делегатов были в основном комсомольцы из сельских ячеек. Рабочая прослойка была представлена из рабочего поселка Аутема и станции-дело Калгауз, 1-2 делегата от рабочих лесозаготовительных участков. Всего их было вместе с представителями от губкома комсомола 33 человека. Членами бюро первого райкома комсомола согласно Устава № 1 от 12 января 1926 года избиралось 15 человек.

На своем первом заседании обязанности между ними распределялись:  
СМАГА З.-секретарь райкома, КОЧЕРГИН В.-зав. политпросветом, научно-  
предиздбюро РИ. *Борис Леонидович Филиппов председатель благотворительной комиссии*

По отдельным справкам, сохранившимся в краевом архиве, ус-  
танавливается, что СМАГА Захарий Андреевич работал в этой должности  
до сентября 1927 года, после чего был отозван и работал в Приморско-  
губном комсомоле на должности заведующего отделом политпросветраб-  
ти. Владимир Иванович КОЧЕРГИН с этого времени стал секретарем изде-  
райкома. Его работа в райкоме продолжалась не долго, до начала 1928  
года, после чего он был переведен на работу в Шкотовскую школу кре-  
стьянской молодежи - ШКМ, на должность преподавателя обществоведения.  
Но от активной комсомольской работы в районе г. КОЧЕРГИН не отходил.  
Однако мнение в последнее время сложилось так, что В.И. КОЧЕРГИН избран  
первым секретарем первого Шкотовского райкома ВЛКСМ. Исторически это  
неточно. Как видно из архивного протокола, первым секретарем первого  
райкома был избран СМАГА Захарий Андреевич. Его нам удалось разыскать  
уже покойным, получить о нем достоверные документы из архивов  
г. Москвы, где он работал длительное время на ответственных должностях  
в министерстве текстильной промышленности, до конца дней своих /умер  
29 сентября 1968 года/ . Он оставил не только опытным, знающим свое  
дело инженером, но и активным общественником в коллективе.

Жизнь его сложилась трудно. В 1928 году в период своей работ  
в Приморском округе ВЛКСМ ему приписали "скрытие" своего социаль-  
ного положения. Отец его, крестьянин с Новороссии, после смерти, был  
признан кулаком, а <sup>был</sup> ~~был~~ отец исключён из партии, в ряды которой он  
вступил у нас в Шкотово в 1925 году, как и в ряды комсомола в свое  
раннем Новороссии в 1923 году. Но и эта нанесенная ему незаслуженно жест-  
кая картина не остановила его обывателем. Он продолжал работать на  
разных должностях в угольной промышленности. Поступил в Московский  
химический институт на заочное отделение и окончил его с отличием в

1939 году. После чего был оставлен на работе в Москве. Забывать или вычеркивать его роль как одного из первых организаторов комсомола в Екотинском районе по этим причинам было бы не справедливым и политически не оправданным.

В то же время нет оснований подозревать или обвинять Владимира Ивановича КОЧАРГИНА в том, что он сознательно "принес" или присвоил себе должность секретаря ЛЕДОГО райкома. На самом деле он работал в этой должности именно в ПЛВСИ райкоме. Вся ошибка заключается только в том, что все последнее время мы просто плохо знали историю своей районной организации и многих ее тружеников незаслуженно забывали. Знал Владимира Ивановича на протяжении многих лет, как человека исключительно скромного, честного и активного, отдавшего много труда, сил, своего жизненного опыта долгу организации, воспитания комсомольцев нескольких поколений в районе, мне хотелось просить всех, кто будет прикасаться к историческому прошлому нашей комсомольской организации, не делать из этого казуса последних выводов, не подозревать товарища в нечестности и т.д.

Перед вновь избранным райкомом комсомола встали и новые, но не менее важные задачи, которые ~~мы~~ приходилось решать без особой и повседневной помощи со стороны партийных организаций. В этом можно убедиться на примере того, что районная партийная конференция собралась только 23-24 ноября 1926 года, т.е. позже комсомольской почти на 11 месяцев, при наличии 5-и, в основном сельских партийных ячеек, 145 коммунистов и 120 кандидатов. Большая часть из них <sup>Фото 45</sup> были рабочие Артемы, станции и депо Кангауз, лесозаготовительных организаций. Но и в этом случае на 160 населенных пунктах не приходилось даже по одному коммунисту, ~~также~~, <sup>населенных</sup> ~~в~~ большинстве ~~поселков~~ длительное время партийные организации отсутствовали. Комсомольские <sup>ше</sup> организации 44 района были почти в каждом большом и малом селе. Они по указаниям райкома партии и Комсомола решали все вопросы организаторской, воспитательной работы в селе, обеспечивали выполнение планов и кампаний, проводимых в те годы в наших селах.

среди крестьян-одиночников.

Уже в 1927 году после 15-го съезда КПСС, взявшего курс на выполнение Ленинского плана о КОМПАРАЦИИ, организующей крестьян в колхозы, комсомольские организации в проведении линии партии занимали ведущее место. Именно через них готовились крестьянские массы к переходу на новый социалистический рубеж к коллективному труду. Верно, к 1930-1930 г.г. в села начали прибывать коммунисты 25-30-тысячники из долинности председателей сельских Советов, колхозов, избачей, быв усилить свое влияние на комсомол, рост партийных рядов и организаций в деревнях. Но многие из приезжих не выдерживали сложности и трудностей тех лет, быстро уезжали из района. Только к 1930-1940 годам, в большинстве они сложились прочные, хотя и малочисленные партийные организации, отдельную работу от комсомольских организаций было бы ошибкой. Работали они вместе, решали все большие и малые вопросы жизни села, политики партии и государства. За все долгие годы в районе не было случая, когда бы комсомольские организации противопоставляли себя партийным и наоборот.

Еще задолго до начала коллективизации рабочие Артемовских установили постоянное пребывание над нашими селами, или, как тогда называли "Смичку города с деревней". Большие группы комсомольцев-артемовцев по решению Шкотовского райкома ВЛКСМ выезжали в наши села со специальными бригадами слесарей, кузнецов. Оказывали помощь крестьянам, в основном беднякам, середнякам в ремонте сельскохозяйственного инвентаря, ставили концерты, читали лекции.

С первых дней организации колхоза "Красный Воевик" в с. Новодворичи, рабочие шахты З-Ч, г. Артема собрали, отремонтировали и подарили первый трактор своему подмеженному колхозу. Многие батраки, бедняки из разных сел при наличии тогда большой безработицы через район комсомола, дверничные организации шахт Артема были трудоустроены на рудниках, разных шахтерских.

Уже к 1929 году в поселке Шкотово сложился сильный комсомольский колектив в ИКМ. Здесь продолжительное время работал секретарем Ики комсомола Володя КОЧУРГИН. При его активном участии из ИКМ в наш район направлялись агитбригады комсомольцев не только с концернами, лекциями, но и практической помощью в организации посевных, пропашных, уборочных кампаниях, хлебозаготовок, размещения государственных земель среди крестьян.

Это была необычная, в нашем понятии, школа, ее ученики-дети бедняков, батраков, середняков обучались не только грамоте, но и культурному ведению сельского хозяйства. У ИКМ все было свое: подсобное хозяйство, которое ~~предоставляло~~ <sup>своим</sup> различным сельскохозяйственным культурам, скот, сельскохозяйственный инвентарь и даже первые тракторы, полученные тогда кредитным товариществом из-за границы. Жакетчики все занимали и сами работали: доили коров, кормили свиней, ухаживали за кроликами, пчелами. У них был лозунг: "Все знать и уметь". Долгое время этой школой руководил заведывал Василий Павлович СОСИНОВЫЙ, а агрономом работал Илья Ильин Корнеевич. Позже он заведывал райземотделом, затем был председателем Ивановского райсполкома, секретарем Барабашского района КПСС. В настоящее время пенсионер, живет в селе Михайловском, того же района, Приморского края. Вырос УХАРЕВ в Шкотовском комсомоле, стал коммунистом, ответственным работником.

Из стен этой школы и рядов ее комсомольской организации вышли четверть десятка хороших, умных и честных ребят и не только Шкотовских, из сей всего бывшего Сльгинского уезда: крестьянский сын из Сльгинского района Иван Дьячков по окончании ИКМ был избран секретарем первого райкома ВЛКСМ /в 1930-1932 годы/, затем он был переведен секретарем Сучанского горкома комсомола. Алексей Хильинский, после учебы в ~~Заб. отр. профтех училище ОКБ АКС~~ заведовал ~~училищем~~, ушел в ряды Советской Армии, теперь полковник, работает в центральном Доме Советской Армии в г. Москве. Алексей Мельников из с. Моленки Ило стал учителем и все эти долгие годы работает

в Петровской сельской школе. Василий Васильевич ДЫЧИНО из села Уаритоновки, стал крупным инженером, лауреатом Государственной премии, работает в г. Москве. Григорий ЗАПРИСА из с. Лазо был учителем. По возвращении с фронта Отечественной войны работал в Шкотовском райкоме КПСС, заведовал организационным отделом, позже зам. директора рыбного комбината "Уссурийский", директор рыбокомбината "Каменский" Тетюхинского района, и ~~многие другие~~. Так что и на нашей Шкотовской земле росли, воспитывались в рядах Ленинского комсомола и Партии хорошие люди — патриоты Великой Советской Родины.

Многие из учащихся, комсомольцев ИКИ в 1930—1933 годы были надежными помощниками райкомов партии и комсомола в проведении колхозизации, борьбы с кулацко-повстанческими бандами Куксенко-Вуренок и другими, но об этом ниже и особо. = О пионерах =

Не стояли в стороне от больших и малых дел наши младшие помощники Пионеры. Их отряды и бригады из Шкотовской базовой организации обесчили пешком, ~~и~~ туземами все села района, они ставили свои концерты, рассказывали сельским ребятам речь Ленина на 3-м съезде комсомола, распространяли облигации госзаймов, критиковали кулаков, подкулачников, вынимали спрятанный хлеб. Они, пионеры, скорее взрослых находили "общий" язык со своими деревенскими сверстниками, создавали и у них пионерские организации, <sup>учебники</sup> учебники, тетради, карандаши, чернила.

Одна из первых организаторов пионерского движения в районе, Анна Константиновна ІІІОН-СЛУЖАДОВА, ~~Бонорь~~ пионерка, проживает в г. Хасовьескомском районе нашего края. В своих воспоминаниях пишет, что в 14 лет, в год кончины В. И. Ленина, по призыву создания им комсомола вступила в его ряды, долгие годы работала в Шкотово пионерской, затем стала учительницей и всю свою жизнь отдала делу обучения, воспитания детей по заветам Великого Ленина.

Летом позже, в 1930 году, к нам в район прибыла Раиса Навловна

Кол-Файдорова. Что они ~~бесстрашны~~, без устали, вместе со своим пионерами-спасителями и письмами в лучшем случае на запрещенной в саму телегу лошадке, а больше пешком, обогнали многие села района, агитировали крестьян: сдавать хлеб государству, вступать в колхозы, разоблачать зловещих врагов ссср: прокомки; заботиться о младенце, кто оставил на ее груди, чтобы оторвать подростка от религиозного дурмана. И вот сегодня, да пятачок этих строк, Рахеев Навлович за 60 лет. Ослабло ее здоровье, не, но она остается в строю. Более 10 школ г. Тюмени, родили ее дети, избрали свою комсомолку-пионерку почётным пионером. На губернаторский гость в школах, клубах, красных уголках, выступает, воспитывает здесь на горох чесном прошлом.

Живет у нас в районе еще одна из старейших пионерских, затем сокольских работниц /с 1929 по 1932 г.г./ уроженка с. Многоудобного-Лидия Макаровна АСВАДИЯНО-АБДУЛЛАЕВА. Ее активность, бесстрашие, альпинизмом по селам в любое время года и суток тогда ставились в меру взрослым и здоровым парням. На ее способности организовать детей воспитывались другие. Трезвый ум, настойчивость в достижении поставленной цели, ~~да~~ ей право в те трудные годы избираться несколько лет членом нашего комсомольского райкома, председателем районного бюро х пионеров. Так из малограмотной крестьянки-беднячки таинного села ~~с органами~~ <sup>правда</sup> ~~работала~~ <sup>работала</sup> молодая девушка. Всю ее кипучую энергию и организационный талант, как и у многих девушек, вскоре был пограчен на воспитание собственных детей, которых у нее было четверо. ~~Но~~ все они стали опытными юными, достойными своей матери и отца, тоже бывшего комсомольца, затем чекиста и коммуниста. В последние годы своей жизни, ее сын покойный Алексей Егорович АБДУЛЛАЕВ, был одним из лучших профтехников в Шлютовской районе в с. Многоудобном.

Семья ~~из~~ была крепкой и здоровой, на примере их любви, доби, воспитывались ~~и~~ дети, замыкали соседи. Она, Лидия Макаровна, период своей работы в школе вела переписку с Надеждой Константиновной КРУПСКОЙ,

получала от нее добрые советы, помощь и подарки. В частности, Н.К. Крупская присыпала ей личный портрет с автографом, который она передала в дар училище новой Многоудебинской восьмилетней школе, а там неблагодарные работники утеряли этот бесценный дар.

С началом коллективизации в районе.

Как и во всей стране, первые колхозы начали организовываться в соответствии с директивами 15 съезда КПСС в 1930-1931 годах. До этого уж в 1929 году в районе было две коммуны, объединившие несколько сел. Первая им. 9-го января 1905 года, затем переименованная в коммуну "Нижегородской Краснознаменной дивизии", НДД, с центром в селе Петровке. В нее вступили крестьяне сел: Царевки, Речицы, Романовки, Дорофеевки. Ее первыми коммунарами были ~~все партийная организация~~ <sup>члены партии</sup> этих сел вместе со своим секретарем, ~~бы~~ <sup>был</sup> избран и председателем Совета коммуны, местный крестьянин-бедник из села Петровки ПАВЛЕНКО Яков Григорьевич /ныне пенсионер, проживает в г. Хабаровске/, его заместитель по животноводству Даниил Яковлевич КОМАНДИР /тоже пенсионер, живет в селе Петровке/. С установлением небытия в коммуну прибывали демобилизованные коммунисты, комсомольцы из Нижегородской Краснознаменной дивизии. Преждевременность организации коммун, отсутствие достаточной техники и опыта привели к тому, что они просуществовали немногим более 3-х /1931/ лет и были реорганизованы в колхозы в каждом селе. Колхоз стал называться им.КАЛЬМАКА в честь посещения Калинином села Петровка 12-го августа 1929 года. Вторая коммуна им. КАЛИНИНА исходила из с. Кневичи, Кролевец, Суражевка, Угловом, ее история аналогична.

С началом коллективизации классовая борьба нестолько обострилась, что отдельные группы кулаков брали в руки оружие и уходили в лес. Так случилось в селе Калык, когда хуторянин, владелец большого участка земли и других угодий, стала пятидесятником Мирон Буренок, его сыновья: Семен, Николай, Михаил, вместе с ними: Мурач Гавриил, Шипилько

Иван Дороненко из села Буренков, в одни ночь в начале марта 1930 года зверски убили присланных на их хутор для приемки хозяйства и охраны его Семена Калагина и двух комсомольцев-пограничников. Забрали их оружие и ушли в тайгу.

С выступлением романовцев 1-го апреля 1930 года Буренки связались с их главарем Абнасием Куксенко и действовали как одна банды, но в разных селах. Буренки действовали в основном в селах Майкинской долине. Так, уже 12 апреля 1930 года ~~Буренки~~<sup>Залыпь</sup> установили, что уполномоченный Шкотовского райкома и райисполкома Андрей Альфредович Залыпь, по национальности латыш, прибыл в Шкотовский район в 1929 году после демобилизации из армии в должности заведующего отделом культпросветработы райисполкома, был командирован в село Майкинской долине по вопросам колхозизации. В начале он остановился в селе Майке, провел собрание бедноты, на котором решался вопрос о действиях банды Буренков. А с 11 на 12 апреля 1930 года Залыпь проводил собрание крестьян в селе Многоудобном. С помощью своих сообщников ночью Буренки прибыли в это село, устроили наблюдение за Залыпем. Поехав окрестами, собрание проходило в доме председателя сельского Совета латыша Сандиполича Альфреда, участники которого разошлись по домам, чтят что был избран и Андрей Альфредович, не подозревая опасности, приготовился к утину, сидел за столом у окна, выходящего на улицу. В это время прогремел через окно в сплюхнувший внутрь, который он был убит насмерть.

Совершил преступление, бандиты скрывшись и до мая 1930 года не совершили своих террористических актов. Жизнь их было национализировано, установлены надежная охрана и уход за ним. Бандитов стали преследовать оперативные группы, созданные Шкотовским райкомом КПСС и ВЛКСМ. Одной из них в селе Майке руководил местный житель, единственный коммунист в этом селе Николай Кузьмич Цывцов, 1902 года рождения, один из участников подпольной комсомольской организации этого села.

Красной

в 1951-1952 годы. После демобилизации из Советской армии он вернулся в родное село коммунистом, избирался депутатом сельского Совета, работал уполномоченным Владивостокского рисотреста. В Майке, как и других селах этой долины, в те годы производились значительные посевы риса. Строились гидротехнические сооружения силами ~~средством~~ местных крестьян, русских и корейцев ~~и~~ <sup>участков</sup> по совместной обработке земли. Весь массив от села Майке до линии сучанской железнодорожной ветки был занят рисовыми полями.

Бурени пришли нрадить артели, производящим посевы риса: они разрушили млюзы,топили водой поля, на которых только начинались весенние работы. 20-21 мая 1950 года ими был разрушен главный млюз рисового канала, идущего от реки Майке, с ее левой стороны, где теперь стоит автобусная будка. БЫЦОВ обнаружил разрушения, решил исправить поломку и предотвратить затопление. У разрушенного млюза Бурени устроили засаду. Выдав момент, когда БЫЦОВ увлекся исправлением, они убили его и скрылись. Несколькими днями позже ночью на улице села Майке прогремел еще один предательский выстрел бандитов. На этот раз они расправились со своим односельчанином Ильяшем, сын вина которого, по мнению Буреников, занималась только тем, что ШАПУАЙЮ в прошлом работал на них и на первых собраниях смело выступал, называя их кулаками, мицедами и другими недостойными словами.

Это далеко не полный список жертв кулакского террора банды БУРЕНКОВ. Ее действия уже в августе 1950 года полностью прекратились. Только безжалостность способа подавления, Буреник вместе со своими сообщниками решили беречь за границу, в Маньчжурию, к своим наставникам и покровителям <sup>от них</sup>. ~~оттуда~~ они получали "директивы" и наставления, обогащали поддержать и ожидать их в Майхинской долине. Но этого не случилось. Просох начих врагов, осевших на китайской территории в Маньчжурии, были разграблены. Большинство коммунистов, конспираторов района были мобилизованы на борьбу с кулаками-бандитами. Опытный лесник-хотинец,

Василий Савольевич КАЧУЛКО испугался речь виновных тогда на хуторе Буренков по заданию оперативных групп и органов СГБССР сообщил своевременно о плане побега бандитов за границу морем на корейской лодке со станицы Солдатка. Там в одну из ночей наши товарищи организовали наблюдение и, когда бандиты приблизились к берегу моря, начали погрузку своих поэзитков и оружия, они были окружены, задержаны, а после осуждены за свои бандитские злодействия.

Несколько слогнее и дальше действовала бандитская группа Афанасия Куксенко. Его заместителями по бандитским делам были Николай Анилович КОВЗА — один из защиточных крестьян села Романовки и присланый из-за границы /Маньчжурии/ в помощь Куксенко бывший белогвардейский офицер-разведчик Бондаренко. Первого апреля 1930 года они из жителей с. Романовки организовали группу в составе 18 человек, в день Пасхи выступили со своей "программой" заимствованной у "левых" эсеров Кронштадского мятежа, за Советскую власть без коммунистов. Укрывшись в лесу, между селами Романовкой и Новонежино, в урочище "Колодезная падь", бандиты стали выходить. В тот же день на поимку бандитов в село Романовку было послано конное отделение ведомственной милиции из села скрытия "Шлюсдорф", где теперь авторемзавод. В то время там строился крупный тарник комбината Дальрыбстректа. Сперадней по задержанию бандитов руководил Владимир Сафонович ГРАДСКИЙ, который привлек в помощь местных рабочих железнодорожников, <sup>он</sup> отправился по пути, куда скрылись бандиты, имея указания райкома МЛСС в бой не вступать, добиться мирного возврата ушедших с Куксенко обманутых крестьян, <sup>и</sup> ~~но~~ бандиты переговоры отвергли.

Следствием, что силы и превосходство их их стороне, по команде Куксенко они открыли прицельный огонь по приближающимся конным инструкторам и рабочим. С первых выстрелов бандитов были тяжело ранены Григорий ГРАДСКИЙ-инструктор, инженер <sup>и</sup> ~~и~~ погиб <sup>и</sup> ~~и~~ про-  
и ~~и~~ стрелял в голову оба ноги, но краем укуса языка воспользовавшись

ца видел эти первые тяжелые раны бандитов. После длительного лечения он поправился и вернулся в строй. Две телеграфорских рабочих были легко ранены.

### о гензах

Председатель бандитов и продолжать с ними бой было крайне не выгодно для нас по политическим соображениям. Но и продолжать их зверства также стало невозможным. После этого райком ~~партии~~ принял решение создать оперативно-диверсионную группу из 14 человек, коммунистов и комсомольцев. Руководителем группы был назначен Василий Лаврович СОСИНОВИЧ, коммунист, заведующий Шкотовской НКИ, бывший партизанский командир, пользующийся особым авторитетом у крестьян района, и его заместителем — ~~наемщиком~~ Шкотовский парень, комсомолец с 1920 года Петр Ильинович РУСАНОВ, отслуживший ~~в армии~~ действительную службу в Амурской военной флотилии, участник борьбы с белогвардейцами на КВД. Вернулся он в родное село в конце 1920 года, приступил к мирному труду. Работал землемером хозяйством в Шкотовском промкомбинате, женился, у него родилась дочь. Пришлось и ему оставить семью, работу, идти выполнить ответственное поручение райкомов партии и комсомола. Группе СОСИНОВИЧА-РУСАНОВА была поставлена задача: побывать во всех селах Новонетчинской, Цемухинской долин, разъяснить крестьянам политику партии, безнадежность авантюризма Куксенко-Бондаренко. Более месяца ходили товарищи по селам, выполняя поставленную задачу. Их работа приносила добные результаты: там, где побывали СОСИНОВИЧ и его товарищи, Куксенко-Бондаренко встречали сопротивление крестьян, но толком не суммели в ~~один~~ банду, не давали продовольствия, вступали в первые организующие колхозы.

На своем "совете" Куксенко и его сообщники решили расправиться с группой СОСИНОВИЧА-РУСАНОВА. Первого Куксенко хорошо знал по гражданской войне и учительской работе в Шкотово, знал и о том, что на второй день после выступления его из Романовки СОСИНОВИЧ был на квартире Куксенко, долго и обстоятельно разъяснял его жене, что "дело", на которое пошел ее муж, безнадежно. Просил жену передать мужу, что пул-

не будет, если он добровольно сложит оружие, а Советская власть учтет  
~~все добровольность~~. Но Куксенко не внял голосу разума и мольбам гени,  
и не только сам, а и двух своих сыновей-подростков ушел в лес.

С ~~субботы~~ на 7-~~8~~ мая 1930 года группа Сосиновича пришла в Новомасильково, последнее на ее пути село, здесь провели собрание крестьян, а утром 7-го мая или позже по дороге в сторону железной дороги в Щетово. Вот здесь Куксенко-Бондаренко решили расправиться с Сосиновичем и его товарищами. Они заняли удобную позицию в кустарнике у этого берега реки Дубоги, в 6-8 км от села Новомасильково. Расставили свои посты по удобным местам. Идти приближаясь Сосиновича. Сосинович и его товарищи были целью. Впереди следовало охранение на крестьян из подвода в составе командиров ~~Мельникова~~ Николая Никитича, который был заведующим райземотделом и БЫЧКОВА - стрелочника из разъезда 4-й верста /теперь станция Смолинниково/. Вандиты пропустили дозор, а с приближением 12 человек группы Сосиновича их дозорный произвел предупредительный выстрел из противопехотной снаряженной. После выстрела Сосинович подал команду залечь и на время отвлекся в сторону вина. Пusto было ровно, ~~сено~~ кос, укрыться некуда, и Куксенко начал цепкий расстрел. Первым был убит Сосинович, затем его товарищи — рц Василий Антонович, Ладышкин Михаил Иванович, Рusanов Петр Митович, Велиев Дмитрий Семенович, Смолинников Николай Филиппович. двое уцелели, комдирест Велецкий Прокопий Федотович, консомолец Козлов мал Анисимович, получили тяжелые ранения, но после продолжительного лечения остались живы. Велецкий живет на ст. Шигровая, а И.И. Козлов стал офицером Советской армии, погиб на фронте Отечественной войны 1941 году. Слаунов, Павки, Козулин были пленены бандитами, но затем освобождены.

Все погибшие комзучи, комсомольцы из группы Сосиновича, захоронены на братской могиле в поселке Щетово, на стыке двух улиц Ленинской и Красной. Товарищ Залечко был на этой улице до своей трагической

гибели; [[Экстерн прр'тст]] 7 памяти о нем (назана/ЭГТФ' улице) его именем  
бы Шкотово есть улица Сосниковчагде он проживал с 1924 по 1930 годы.

На месте смерти погибших товарищей от рук кулаков-бандитов 7-го мая 19  
90 года силами комсомольцев поселка Большой Камень, 4-го ноября 1967 года  
установлен металлический обелиск.

Именем Н. К. Омоджинова, который работал в журнале по разным зданиям  
42-й верстах в 1934 году станица поселок и депо. Официальных решений о  
дате присвоения этого имени в архивах не сохранилось. Сделано это наименование  
было по настоянию комсомольцев-строителей этого нового большого поселка  
железнодорожников в нашем районе как дань  
уважения к памяти жертв кулакского террора....

Действие банды Куксенко-Бондаренко продолжалось весь 1930, 1931, до  
осени 1932 года. На зиму они уходили на территорию Маньчжурии где содержались  
и подкармливались иностранными разведками. За летние месяцы ходили  
забрасывались на нашу территорию и продолжали совершать свои бандитские  
налеты и убийства. Согласно протокола № 9 специальной бригады Приморского  
окружного ВКП/б рабочей в Шкотовском районе в период с 23 июля по 6  
августа 1930 года по расследованию причин кулакского выступления в районе:  
взятое списание

Записано что на 13 августа 1930 года бандиты  
убили 20 человек коммунистов комбайном шеи и советских активистов. Там же  
было записано что активными участниками этой банды является в основном  
кулакская вертушка села Романовка Нововасильево, шеи тела много Петровки.  
Царь в ки Речицком Болдиног о 'Мыс а. На их же К протоколу приложено  
поименный список всех активных участников банды Буренков  
ков-Куксенко хх было ..человека. Часть не-то-лес к этому времени ут-е была  
изолирована поймана и находилась под стражей часть вернулась и слалась  
добровольно. Только небольшая группа "дедояг глат" осталась в тайне продолжала вооруженное сопротивление.

~~После приведения в расправу банды Кухсеконко и группой на-  
ших товарищей, руководимой оперативным уполномоченным-коммунистом  
Алексеем Михайловичем МОРДСВИЦЫМ из Приморского окружного отдела  
СГПУ,~~ было это  
~~было учтено~~ 10 августа 1932 года между селами Новороссийской-По-  
вовасильево. Бандиты из засады убили Мордовцева А.М. и комсомодца-  
пограничника Мордова Тимофея. На месте их гибели комсомольцы ГПУ-15  
в 1930 году в канун 50-летия ВЛКСМ установили металлический обелиск.  
Но это было последней вистрел бандитов из-за угла в спину коммуни-  
стов, комсомольцев, советских активистов.

Только весной 1930 года в колхоз им. Ворожилова села Моленки  
были первыми начали тракторная бригада. Её бригадиром был назначен  
бывший домобранский солдат и комсумар из села Петровки Павел  
Ступин. В прошлом комсомолец, один из первых трактористов-комсомоль-  
цев. Видимо настроенная часть крестьян, оставшиеся кулаки, их сыны  
и女子们 относились враждебно к техническому прогрессу в селе. Павел  
Ступин был опытным и любящим свое дело бригадиром. Это явилось причиной того, что осенью 1930 года, возвратясь поздним вечером с поля, где он пасал зябь, из трои его отдал засевший бандит, который вистрелом в грудь убил Павла Ступина, а труп его спрятал в овраге под заремником.  
~~Обнаружен~~ в только весной 1937 года был обнаружен. Поле то, которое пахал последний раз Павел Ступин, до сих пор старожилы Моленского Имса называют "Полем Павла Ступина". Этот вистрел бандитов был последним в кипром районе.

По предварительным подсчетам, памяти и архивным документам, за годы классовой борьбы бандитизмом группами и одиночками было совер-  
шено более 50 убийств в ~~районе коммунистов, комсомольцев и советских~~  
~~убийствах~~ ~~участников~~ все их имена пока восстановлены.

Все эти долгие годы комсомольские организации сел, промышлен-  
ных предприятий и организаций в районе принимали активное участие в про-  
цессе формирования партии, советского государства, ~~бии~~ делами сво-

ним заслуживали право называться надежными помощниками и опорой партии в деревне. Никто из них не струсили, не ушел от трудностей, кулаков, угроз и пуль. Вот только единственный случай, о котором нельзя умолчать. Случилось это в селе Колесный Мис, где-то и глухом селе. Но и в нем уже была создана первая комсомольская ячейка, малочисленная по своему составу, 4-5 человек. Ее секретарем был избран местный парень, сын зажиточного крестьянина Лавренко Филипп. Вот ~~он~~ был единственным, кто опозорил всю районную комсомольскую организацию, поддавшись кулацкой агитации. Лавренко умел и бандитам. Верно, находился он там недолго. Вернулся и добровольно сдался. Поздно, но понятно, что попал не к своим, а к людям, которые убивают, грабят, разрушают все, что было завоевано в упорной и длительной борьбе. ~~стартами~~.

После этого случая продолжительная и измены Лавренко в селе Колесный Мис на должность председателя исполнкома сельского Совета был послан 18-летний комсомолец Афанасий Яценко. В качестве представителя райкома ВЛКСМ на время организации колхоза в селе, выполнение планов хлебозаготовок, проведение первой посевной кампании в колхозе, был послан автор этих строк, ~~который~~ Вместе с Яценко, учительницей Мариной Хильской-комсомолкой, решали большие и малые дела села, ~~его~~ <sup>один</sup> другом. Связь с районным центром была единственной-единой, через сопки до Бондино или Петровки. Никакой другой ~~один~~ тогда не было. К нам в помощь привезли коммуниста, бывшего председателя Совета комсумы из Петровки Ивана Чайки. Но он был болен, приезжал на день-два, а потом совсем оставил нас один.

Афоня Яценко был смелым и решительным парнем, ходил он, как полагалось тогда, с большим револьвером за поясом. Но не смотря на его молодость, крестьяне уважали его, или советивались, подсказывали, как лучше организовать дело.

Местные жители этого села, крестьяне-богачи: Чудиковы, Владимир, Гавриловы, Симоновы, Пинкульские Иван и Владимир, и другие активно поддержали новый колхозный строй, оказывали большую помощь в сборе семян,

инвентаря, обуви. Слово приложение к хозяйству, первому колхозному добру проявил ЧУДЛОВАД Владимир, ~~В~~скоре его избрали заведующим хозяйством колхоза им. Ворошилова. Это имя было присвоено колхозу в связи с посвящением К. А. Ворошиловым нашего края и Шкотовского района в июле-августе 1931 года.

Осенью 1932 года несколько коммунистов, комсомольцев, активных участников борьбы с кулацко-пovстательскими бандами в районе, приказом полпреда СГПУ по Дальнему Востоку ГРИБАСОМ были награждены боевым оружием и грамотами. В их числе: Василий Савельевич ЛАРЧЕНКО-беспартийный, Степан Фролович-коммунист, Амельян ~~КИДРА~~ Иван Иванович ГРЕБЕННИКОВ-комсомолец, другие. С ~~М~~ного рассказывать многое. Прибыл Иван Иванович к нам в район из г. Владивостока подростком и поступил на рыбный п-о висел Уссурийского залива, главная база которого тогда располагалась в бухте Суходол. Здесь он организовал кругом по подготовке комсомольцев к поступлению в ВУЗ. Его питомцы сдали зотчительные экзамены на "хорошо" и "отлично". Когда их спросили, где они готовились, ответ был прямым и конкретным: "У комсомольца Гребенникова". Этого было достаточно, чтобы привлечь Ивана Ивановича в окресты народного образования и предложить ему работать учителем. Так, с 1931 года он стал сельским учителем в с. Новохатунчике ~~Учился~~ и институте, и вот уже около 40 лет он учитель. Несколько лет Ивана Ивановича избрали членом Биробиджанского райкома ВЛКСМ, райкома КПСС, депутатом районного Совета. С 1931 по 1934 годы он ~~бессменный начальник~~ рабочих пионерских лагерей в летние месяцы года на "Пристани". С марта 1935 года директор Южно-Уссурийской сельскохозяйственной школы, в 1936 году ... и. ГРДИШНОВ в числе первых учителей Приморья был приглашен в Москву на прием к Л. Д. Троцкому. Там в Москве ему был вручен орден "Знак Почета". Южно-Уссурийская школа долгие годы являлась одной из ~~примечательных~~ образовательных школ в нашем районе. Ее коллектив и директор много раз были участниками Всесоюзной сельскохозяйственной выставки в Москве с 1937 года.

В 1952 году эта школа за развитие садоводства единственная в крае получила от выставкома в качестве премии грузовую машину и Диплом второй степени.

Иван Иванович Грабенников награжден Медалью золотой медалью, нессть медалими ВСХВ, винной медалью И.В.Мичуринца др. он кооператор, он был одним из пионеров разводчиков садов в школах нашего района. А в 30-е годы Иван Иванович вместе с другими комсомольцами с.Петровки, Новокатуничи часто оставлял свой мирный труд, брал в руки оружие и неделями, месяцами "гремя в тайге, под дождем, ветром, горячим комаром, мокрой, нещадно сражался с бандитами. Не раз бандиты пытались убить Ивана Ивановича из-за угла.

Даниил Акимович Ломанцов, один из первых членов Совета коммунистов Ильи, усадьба которой находилась в бухте Суходол, рассказывал, что в апреле 1930 года местные кулаки из села Петровки, Васьев Иван, Иваненко Петр, Карпенко Федор, Мищенко Артемий ушли в банду Кунсенко. В один из апрельских дней, когда они начали полевые работы, бандиты решили сорвать нам посевную, "разгромить коммуну". Узнав о замыслах бандитов, все коммунисты вооружились кто чем мог. Но сил наших было мало, и мы обратились за помощью к комсомольцам рыбного промысла. Они быстро, как солдаты по тревоге, пришли к нам с оружием и здесь я впервые встретил худого и рослого, смелого руководителя группы комсомольцев Ивана Ивановича Грабенникова. Бандиты испугались нашей решимости, не приняли боя, ушли в сопки.

"Комсомольская семья"-это слово в 20-е, 30-е годы бытовало в нашей комсомольской среде. Об одной из них уместно рассказать подробнее. ВОРИСОВА Андрей Фролович, 1907 года рождения, бывший беспризорник. С победой власти Советов его подобрали на учёбу, как и многих, помещают в детский дом г. Томска. Мальчик растет, учится, вступает в комсомол. В 1924 году остро встал вопрос об охране наших Дальневосточных границ, и Андрей Ворисов один из первых детдомовцев-комсомольцев

-24 -  
ет такую интересную подпись:

"Я, именем подписано мною, Андрей Фролович Борисюк, даю настоящую подпись в том, что, вступая добровольно в ряды войск Госполитправления, обязуюсь служить в таковых в течение двух лет, до постановления СНК от 21 декабря 1923 года. Исполню, как сын трудового народа, исполнять все возлагаемое на меня обязанности по охране подъ завоеваний пролетарской революции. В чем собственно я честно подписуюсь. 3-го октября 1924 года. Борисюк".

Андрей, сыну трудового народа, едва исполнилось 17 лет, и вот он солдат-пограничник одной из застав на дальнем Востоке. ~~отслужил~~ <sup>Когда он</sup> честно свой срок на границе, его ~~буквально~~ в Приморской окружной отдел СНК сотрудником по особым поручениям, а в 1929 году он становится одним из оперативных работников Кютовского работдела ОГПУ. Принимает активное участие в комсомольской работе, ~~его~~ избирают председателем конфликтной комиссии Кютовского райкома ВЛКСМ. БОРИСЮК Андрей, как и многие коммунисты, комсомольцы нашего района, ведет большую воспитательную работу среди молодежи поселка Артема, сел и деревень. В 1931 году в связи с организацией районных Советов профсоюзов Андрея Фроловича избирают ~~еще~~ <sup>старшего</sup> председателем. ~~он~~ постоянный уполномоченный райкома КПСС, ВЛКСМ, райисполкома по различным кампаниям в селах, но ни на один день он не отрывался от рабочих, комсомольцев.

В годы колхозификации и борьбы с кулацкими бандами Андрей Фролович — руководитель больших и малых оперативных групп, учил, воспитывал, вел в бой... имущая энергия, страсть и уверенность этого коммуниста постоянно помогают выходить из самых критических ~~жизненных~~ <sup>жизненных</sup> моментов. Там, где было труднее, посыпалась Борисюка. Он умел находить общий язык с друзьями, <sup>а</sup> когда требовалось <sup>в</sup> врагам Советской власти.

Вот только один характерный пример: после того, как все 18 бандитов из с. Родниковской организованной вернулись к своим семьям, сложить сру-

это, решено было их семьи переселить в один из отдаленных районов Амурской области, но земли подали вагоны, предложили погрузиться и ехать к новому месту жительства, но они отказались. Посыпали туда многочисленных представителей, чтобы уговорить семьи бандитов выполнить решение Советских органов, но на них ничего не действовало. Тогда предложили Андрею Фроловичу поехать одному с цехом обеспечения погрузки в вагон, сопротивляться. Не прошло и нескольких часов, как вагоны с семьями из Романовки прибыли благополучно на станцию Шкотово, а Бориски явился в районный КДСС и доложил, что задание выполнено.

Много летной стала землячка из Томска Раиса Павловна Федорова, круглая спорта, батрачка, комсомолка Ленинского призыва 1924 года. У них складывалась крепкая "комсомольская семья". Раиса, как и Андрей, месяца два и недели ходила пешком с пионерами, школьниками по селам, ставила концерты, организовывала ликбезы, пионерские отряды, ячейки безбоговиков, читала лекции, и так всю жизнь. Их, их товарищи по работе и борьбе, в то время еще неизвестные, в свободные минуты, после учебы или собраний спрашивали Андрея и Раису: Как Вы живете, ссоритесь, ревнуете? Искушали ли у Вас никогда нет семейных конфликтов?

2 — лет, — утверждительно говорили они, там никогда заниматься этими грязными делами, у нас на двоих двадцать комсомольских нагрузок. Встречаемся редко. С делами общественными не остается времени поговорить, а не ссоры и тем более нет времени у них в семье вросло и воспиталось трое детей. Все здоровы, выучились, работают и, как их родители, стали комсомольцами, коммунистами, пошли дорогой родителям. Хорошая это, другая "Комсомольская семья". Им уже минуло за нестьдесят, а комсомольский отрядок в душе не гаснет. Они выступают перед молодежью, рассказывают о своем боевом комсомольском пути, личным примером и опытом воспитывают на революционных, боевых и трудовых традициях. А это, по меткому выражению А.И.Горького, "очень хорошо вооружает потомков".

На плечи молодых комсомольцев 50-60-х годов легла ответ-

ственность не только защищать интересы Родины, но и строить, выполнять грандиозные планы ПЕРВЫХ ПЯТИЛЕТОК, создавать первые ударные комсомольские бригады, ликвидировать "прорывы и пробки" в лесной, угольной, рыбной промышленности, оказывать помощь еще не окрепшим колхозам. Все это выполнялось тогда на энтузиазме, без наличия опытных кадров инженеров, техников, отсутствия техники, опыта и грамотности. Вот только один убедительный и достоверный пример. 9 августа 1931 года в отчетном докладе V-II райпартиконференции секретарь Гжатовского райкома КПСС г. ОКУДЛЧ приводит такие данные: из 340 членов и кандидатов в члены партии, только один человек имеет высшее образование — учитель; 24 со средним, а остальные с начальным образованием и малограмотные. В 26 комсомольских организациях района было 593 комсомольца и 26 кандидатов. Из них ни одного с высшим образованием не было, редким явлением было среднее и массовым низшее образование.

Легко представить, какие трудности мы испытывали при решении многих вопросов. Часто случалось, что заболел наш "грамотей", не пришел на собрание и протокол писать некому. Уместно напомнить в этой связи веские слова В.И. Ленина, что неграмотный человек вне политики, а комсомольцам этих бурных и пламенных лет приходилось вершить большую политику. Вот почему в 30-е годы по-прежнему одной из основных задач комсомола был девиз: "Учись сам и учи товарища". Кружки политграмоты, партийные и комсомольские школы, считались такой же обязанностью комсомольца, как и вооруженная борьба с кулаками, ударная работа на первых стройках пятилеток.

В 1932 году состоялось решение ЦК ВЛКСМ о том, что в лесной промышленности страны образовался большой прорыв с выполнением планов лесозаготовок, основного тогда строительного материала для новостроек и товара на экспорт /за лес покупали за граничной станицей и машины/. Жен Гжатовский район в эти годы был одним из ведущих в крае по заготовкам деловой древесины. Планами заготовок на 1931-1932 годы для

днух лесничеств: Майкинского и Будицевского устанавливалось нарубить, вывезти, сплавить по рекам Цемухе, Майке - 148,200<sup>77</sup> кубометров леса. Задача не из легких, если вспомнить, что основной тягловой силой была лопадка, а "технической" - топор да пила. Еще хуже обстояло дело с теплой одеждой, обувью, продовольствием. Но многие тогда желали работать в лесу. Видимо, это обстоятельство вынудило ЦК ВЛКСМ мобилизовать и послать в лесную промышленность 250 тысяч комсомольцев, создав из них ударные бригады и батальоны.

На нас, никитовских комсомольцев, приходилась немалая задача. Чтобы выполнить постановление ЦК ВЛКСМ, секретари нашего райкома были АНДРЫВ, а затем Иван Дьяченко, в буквальном смысле слова, жили, работали и заседали в лесу. Признано считать, что лес - это "хлеб для новостроек пятилетки". Решено было, что каждый трудоспособный комсомолец и комсомолка, независимо от места работы и занимаемой должности в сезон лесозаготовок должен работать не менее одного месяца в лесу, нарубить или вывезти определенное количество кубометров. Такую же обязанность по заготовкам леса выполняли вместе с нами и все коммунисты района. Бригадиры комсомольских ударных бригад назначались, к примеру, такие товарищи, как комсомолец, заведующий районом Алексей Хмельницкий и другие.

В Кангаузском леспромхозе тогда было семь лесозаготовительных участков и погрузо-разгрузочная база на ст. Кангауз-старый, куда из лесадок доставлялся строевой лес хвойных пород. Здесь вручную грузили на платформы и вагоны, отсюда лес отправлялся во Владивосток и другие города края. Но в конце 1930-го начале 1932 года по мобилизованным районам комсомола пришлось работать в этом леспромхозе бригадами комсомольских ударных бригад. Тогда они назывались "сервизами", говоря попроще. В состав таких бригад входили рубчики, позчики, складчики и грунчики, мороче, и выполнялись работы от срубленного дерева в лесу до погрузки его в вагон. Здесь, в леспромхозе, решением райкома ВЛКСМ был создан комсомольский коллектив из семи первичных комсо-

мельских организаций по участкам ~~его~~ членами избирались. Потом Денисович ЧВАЛА, Николай Кириллович ЛИМЗА, Николай ГРЕЧУХА, Надежда Соловьева на организационный период избрали секретарем. Позже стал Николай Гречуха, местный парень из д. Тирокая Падь.

Из нас же, комсомольцев леспромхоза, была создана и оперативная группа под руководством старого коммуниста, начальника обсва тов. ИСАКОВА Петра Леонтьевича. В годы гражданской войны он командир <sup>отца</sup> кавалерийского эскадрона в народно-революционной армии ДВР. С 1923 по 1927 годы находился в качестве оперативного адъютанта Василия Константиновича БИЛКА в Китае. Был он малограмотен, как и многие тогда, но свой боевой опыт Петр Леонтьевич с искренним убеждением передавал нам, молодым комсомольцам. Часто случалось так, что мы со своим собранием, беседуя, поднимались по тревоге, брали оружие и уходили в лес. Охрана имущества леспромхоза в летние месяцы года, конюшня, складов, продовольственных и суррогатных, возлагалась на нас, комсомольцев, после рабочего дня. никто из нас правом на дополнительный отдых после 2-3 часов ночных дежурства не пользовался.

В июне-августе 1931 года к нам в Приморье приезжал председатель реввоенсовета СССР К.Е. Ворошилов. Мы в эти месяцы работали на сенокосе между селами Новонекино и Романовкой. Кроме задач по охране своих бригад, работающих на заготовке сена, нам в ночное время поручалась охрана полотна Сучанской железнодорожной ветки от нападения бандитов Куксенко. Предполагалось, что Ворошилов поездом будет следовать до ст. старий Кангауз, а отсюда, через подъемник на Сучанский рудник. Даты следования поезда Ворошилова мы не знали и в течение двух недель добросовестно выполняли свою задачу по охране мостов и полотна дороги от возможного нападения бандитов.

Комсомольцы-оперативники нашей группы бдительно несли охрану и бандитам не удалось напакостить нам. Поезд К. Е. Ворошилова туда и обратно проследовал без аварий и диверсионных бандитов.

1928 год начало ПЕРВОЙ ПЯТИЛЕТКИ.

единственным крупным государственным промышленным предприятием в эти годы в Шкотовском районе был Артемовский рудник. Частники-капиталисты Скадельский и его компаньоны оставили плохое наследие: не стремились к механизации трудоемких процессов труда шахтеров, которые работали вручную. Кайло или кирка у забойника, лопата у откатчика, топор и пила, крепильщики, вот все орудия производства шахтера тех лет. В шахтах не было электрического света, основным видом освещения в темном подземелье была шахтерская лампа. Жил ~~рабочий~~ рабочий этого рудника был рубленный из бревен барак, зарытых в землю. Только крыша их тоже из бревен выходила наружу и покрывалась зеленым дерном, чтобы проская трава не пропускала ~~ветер~~. Вот в таких примитивно-диких, антицивилизарных бараках, которые на китайском языке назывались "матязыши" /в переводе на русский язык означало "комариня"/, жили люди, семьями и одиночками, старые и молодые, на двух и трех "ярусных" сплошных деревянных лежанках. Никаких постоянных прищепок для рабочему не поддавалось, ~~бы~~ землянико соснова и осина, в которых скапливалась не только пыль, грязь, но и клопы, блохи, тараканы, крысины, передко, в такие милицы заполняющие землю.

Советское государство и ~~рабочие~~ шахтеры не могли мириться с такими условиями труда и быта, поэтому буквально с первых дней после национализации рудника началось новое строительство глинобитных, реконструкции некоторых бытовых предприятий. Строительных материалов не хватало /особенно кирпича/. Чтобы ускорить дело на руднике, решено было сломать все постройки из кирпича царским правительством в Шкотовской гарнизоне и получивший таким образом кирпич перевезти на строительство вагонами об'ектов на Артеме. Вот здесь пригодились наши молодые колхозильские руки. Работа была трудной и скучной, низкооплачиваемой. Старые деды безработные, неохотношли на эту работу, а комсомольцы устраивали субботники, воскресники, ломали кирпичные стены, грузили кир-

нич в цехах и отправляли по назначению. Ю-12 недостроенные двухэтажные казармы были разобраны по кирпичику и пошли на строительство Аутома. Многие рабочие, с началом первой пятилетки, с семьями и <sup>б</sup>одиночками были переселены в пригородные казармы гарнизона Шкотово и жили в них до 1932 года.

Первением пятилетки в нашем районе было в 1928-1929 годах строительство на станции Мархк, одной из крупнейших ~~на~~ Артема. Она действует и теперь. На ее строительстве, силами комсомольцев и молодежи, также было ограблено сотни воскресенцев. Как и на других работах, здесь преобладал ручной труд, но новая ПЕРВАЯ наша советская шахта вступила в строй в установленные сроки. Не менее значимым для нас объектом было строительство ПАРВОГО шахтерского клуба в 1927 году. Строился он из бревен и камня /фундамент/, которые доставлялись на лошадях. Лес распиливался продевыми пилами вручную, камень добывался вручную, но работы шли быстро и качественно. Ведь это был наш клуб и никто не считался с трудностями и временем. Почти три десятилетия этот клуб, построенный энтузиастами-комсомольцами и рабочими Шкотовского района, служил единственным местом культуры и отдыха для чехов. В конце 1930 года, после трагической гибели группы тов. Сосиновича, имя одного из его товарищей, убитого бандитами возле села Нововасильево, ГВАРДИЯ Василия Антоновича, было присвоено нашему клубу. С этим именем он оставался до строительства нового Дворца культуры угольщиков.

Вторым первенцем пятилетки на нашей шкотовской земле в 1931 году было начато строительство крупнейшей на Дальнем Востоке электростанции "Артемграэс", ее тогда называли "Энергетическим сердцем Приморья". На ее строительство были посланы <sup>основной рабочий</sup> большинства комсомольца района. Создавались ударные бригады, группы, устраивались субботники и воскресники. Наших комсомольцев был тогда лозунг: "Все в все для Артемграэса". Но помимо лозунга, упорный труд многих комсомольцов, молодежи, ~~был~~ включал в себя сооружение этой первой ударной стройки в которой мы видели тогда живое выполнение Ленинского запора. Совет-

скии земель,илис энктора "Инженер все!" отрывки из них мне говорят, что нигде чем пользоваться "Калпачкой Ильиной", надо много и упорно работать, надо построить собственную электростанцию. Пятью летами назад, строительство бараков, вслед за началом строительства, было бурьезеров, экскаваторов. Строевой лес рубился и ввозился к сплавным рекам, а затем загружался из устья р. Майке, Кемчуге, Ватемльник и доставлялся котенгрушу. Начальник этого строительства т. Воронов был частистом и докладчиком на наших комсомольских собраниях, пленумах, на которых рассматривались и решались вопросы строительства. Без присутствия можно сказать, что все комсомольцы пос. Котово, Майке, Артема, Тюлевки, ~~работали на Артемграде строителями~~, работали киркой, лопатой, пилой и топором. Некоторые из них стали постоянными рабочими, специалистами этой первой электростанции в нашем районе.

В настоящее время и для музейной редкости не осталось ни одного дома, барака однозатыльных и двухэтажных, которые строились в первые годы, как "наилучшие и удобные для жизни". Строились не из круглого леса, его тоже надо было экономить, а из обшивки досок, с засыпкой шлаком. Но в этих домах жилось лучше, чем в "матязах" Скидельского. Это были на и кличи, построенные собственным трудом и руками.

Только в 1930 году это строительство было завершено и производственные предприятия г. Артема получили в достатке электроэнергию. Но даже с пуском первых турбин этой электростанции, потребности в электроэнергии полностью не удовлетворялись. Районный центр, поселок Котово, это предприятие и организации оставались без электричества, или, работали с керосиновыми лампами. Только в конце 1942 года усилиями трактористов Бютовской МТС и МТК была построена первая линия высокого напряжения, и районный центр получил деревенскую электроэнергию. Трудности первых лет Великой Отечественной войны известны многим, когда все делалось для фронта, для нашей победы над врагом, для тыловых нужд многоного не хватало и тем не менее, героическим трудом многих

людьми вручную вязались, затачивались на солны: столбы, опоры, становились в холодные осенние дни 1942 года. комсомольцы-подростки, смеясь со старшими рабочими вручную пробивали в скале ямы для опор при глубину до 1,5 метров, ставили столбы, тянули провода.

В 1950 году в Котово была создана НТС / начальником-тракторщиком становка/. Для размещения специалитетов, аппарата НТС избрали старые покрытые дождем, а для роноки первых тракторов, котлы, другого сельскохозяйственного инвентаря готового и подходящего по цене и назначению. Граждане пиратки и комсомола обратились тогда ко всем перечисленным организациям с просьбой: построить в короткий срок мастерские НТС для котовского района сельскохозяйственной техники.

В этом же году проходился сбор средств среди населения на строительство тракторных заводов Харьковского, Челябинского, Болгарского. Решено было, что каждый комсомолец и комсомолка внесут на эти цели по 5 рублей. В честь исторических дат, выпущенной Дальневосточным издательством во Владивостоке в 1957 году, записано кратко: "Бакотовский район по сбору средств на строительство тракторных заводов занял одно из первых мест в Приморье". /См. стр. 111, книга "50 лет Советской власти Дальнего Востока"/.

Мастерские для НТС, их строительство, проводившееся также как и строительство тракторных заводов. Начальник политотдела НТС-БСКРС, его заместитель по консультации Николай Иванов, местный член рабочей комиссии НТС и БСКРС, после рабочего дня в сиденье ~~входил~~ в сиденье рабочий участок в строительстве мастерских, помогали и воспитывали рабочих, которые занимались под руководством, основываясь профессии строителей. Эти мастерские, склоненные к изгороди и касел, сделаны прочно. Так и сегодня работают рабочие Котовского совхоза, после некоторой реконструкции и пополнения новыми оборудованием.

Моглись в Котово .. где одна большая новостройка, в которой был вложен друг, многих комсомольцев района. Компактность она тогда

громким именем "ХЛЮСТРОЙ". Расположено было это строительство на берегу Уссурийского залива в устье реки Цемухе. По планам тех лет здесь собирались цехи крупного деревообделочного и судостроительного комбината для рыбной промышленности Приморья. Всё это строительство ДГРТ / дальневосточный государственный рыбный трест/. Старорыбки и теперь не редко называют это место старым именем. Ниже там расположены и работают авторемзавод. На строительство этого комбината было затрачено около семи миллионов рублей народных средств; еще больше человеческого труда и энергии комсомольцев. В течение 1931-1933 годов вопросы строительства этого предприятия не сходили с повестки дня райкома комсомола. А его первый директор, НЕВЧЕНКО Михаил Гордеевич, бывший начальник снабжения партизанского цемухинского отряда Г. М. Невченко, был избран членом комсомольского райкома. Позже специалисты подсчитали, что лесных запасов в долинах рек Майке, Цемухе не хватит для столь крупного предприятия. Реки эти обмелают. В весенние и осенние месяцы, разлившиеся реки будут заливать села, расположенные в долинах этих рек. Строительство было прекращено, а жильца и производственные сооружения использованы для бондарного и лесопильных заводов.

После посещения нашего края К. Е. Ворошиловым, по его докладу в ЦК КПСС и правительстве, были приняты решения об укреплении наших дальневосточных границ, строительстве Тихоокеанского флота. Направленному Шкотовскому району, границы которого проходили по обеим берегам Уссурийского залива, до Владивостока и острова Аскольда, отводилось тогда полоцкое место. Уже осенью 1931 года началось строительство оборонительных сооружений по всему побережью Уссурийского залива, но против этой японской границы, до окраин постов тогда только two сукупные пограничные заселки. Одна из них дислоцировалась в бухте Суходол, другая в бухте Молот Стрелов. Для организации ЮФ области края были созданы бригады избранные с тем, что отсюда с первых лет установления власти Солжен в Приморье и до 1932 года торговые корабли частных японских компаний в весенние и летние месяцы года заходили во Владивосток

ти Уссурийского залива, скучали у крестьянских артелей, частников: лес, рыбу, пушнину, мяч, грузили и увозили в Японию.

~~В книге, по-在我的~~ В книге "Тихоокеанский флот", изданной Министерством обороны СССР в 1960 году /авторы С.И.Захаров, Н.А.Захаров и др./ сказано то, что комсомол Приморья в строительстве и комплектовании этого флота сыграл значительную роль. Авторы этой книги пользовались только официальными архивными материалами, которые далеко не полностью отражают фактическое участие комсомольцев Приморской комсомольской организации в строительство ТОФ.

Мне, как было сказано выше, в течение 1932-1937 годах приходилось работать в штабе Енотовского райкома ВЛКСМ. В начале в должности военного организатора /военорга/, или заведующего военно-спортивным отделом, а позже с членом бюро райкома и инспектором военоргом. Встречаясь и решая вопросы строительства флота и береговых военных объектов с многими ответственными работниками ТОФ, его первым командующим БАКТОРОВЫМ, начальником политуправления Окуловым, его заместителем по комсомолу, бывшим комиссаром одной из первых подводных лодок, Федором Ивановичем БАКСМАНЦЫМ, комиссаром первой строительной площадки в селе Романовка Петром Михайловичем НИКИНОВЫМ, комендантом Ентовского укрепленного района /ПУР/ БЗДАКОВЫМ и комиссаром ст. СЕРГЕЕВЫМ. Все они большие и малые руководители флота тех лет, считали для себя обязательным при посещении нашего района побывать в райкомах партии и комсомола, рассмотреть и решить вопросы со строительством жилищ, складов, оборонительных сооружений.

Без преувеличения можно утверждать, что ни один военный оборонный объект в первые годы строительства не обходился без участия наших комсомольцев. Почти каждая комсомольская организация ~~расположенная~~ направляла своих лучших комсомольцев на строительство. Именно ЛУЧШИЕ и всесторонне выдержаных, крепких физически и морально. Работать надо было в зимние месяцы года: рить траншеи, дробить камень на щебень, приготовлять бетон, делать металлическую арматуру, и все это

трудовая работа выполнялась только ручными инструментами. Ко всем этим производственным трудностям прибавлялись трудности материальные. В стране, и у нас в Приморье действовала карточная система на продовольственные и промышленные товары. Общественное питание организовывалось в деревенских хатах, сараях или просто в палатке.

Каждый, работающий на строительстве военных сооружений, должен был уметь хранить военную и государственную тайну, давать обязательство, как солдат присягу. Для строительства каждого оборонного сооружения устанавливались строгие правительственные сроки. Всякое нарушение трудовой и государственной дисциплины рассматривалось как "чрезвычайное происшествие", обязательно обсуждалось на комсомольском собрании, профсоюзной организации.

Здесь же на строительных площадках создавались первичные организации ОСТАВАДИА, ДОСЛАФ, которые ежедневно после работы охватывали воинской подготовкой работавшую молодежь. Каждый должен был уметь в совершенстве владеть оружием, какое было тогда, знать воинскую дисциплину, тактику действий подразделений.

Обстановка на дальнем Востоке, в Приморье, как пограничном крае, была тогда не из благоприятных. Империалистическая Япония оккупировала Маньчжурию, ее военщина вынашивала планы захвата всей Забайкальской части СССР вплоть до Урала. Поэтому первые строители-комсомольцы Нанского района, принимавшие участие в сооружении военно-оборонительных объектов для ТСФ, не могли, не имели права быть благодушиими. Они не только строили, но и несли охрану построенного, учились, и многие, проходя эту трудовую школу, по призыву ЦК ВЛКСМ, уходили добровольцами служить в Тихоокеанский флот.

Это и есть опория. Можно назвать отдельные имена тех комсомольцев-историков, которые прошли славный путь от рядового матроса до командиров и политработников ТФ: Михаил Медведев работник Шкотовского района ВЛКСМ в 1934-1956 годах, теперь капитан первого ранга, служит

во Владивостоке; ИМ. ОДЬЮ Дмитрий Иванович, капитан, второго ранга, именем начальника военно-исторического музея ЮФ, наим парень из села Харитоновка Иван Иванович ГАДЫШИН, из села Новохатуниччи, племянник Петра ГАДЫШИНА, погибшего от рук бандитов в 1927 году, сын первого коммуниста и партизана села Новохатуниччи, стал крупным инженером-академиком. Теперь живет в Москве, работает в Министерстве гражданской авиации СССР. Николай Иванович ГУСЕЙН-один из секретарей нашего комсомольского райкома, по убеждению ушел служить на флот, Сама ТУРДАКОВ-секретарь райкома в 1931 году был призван в ряды армии и долгие годы был комиссаром одной из танковых частей и др.

Архивы не сохранили всех комсомольцев, кто оставил мирный труд и умел защищать границы Приморья и Родину, но Их было много, подавляющее большинство наших посланцев-комсомольцев нумерически защищали рубежи Родини, боролись с оружием в руках на КВАД в 1920 году, на Уссане в 1938 году и на полях сражений Великой Отечественной войны. Видимо, следует считать традицией, что наши комсомольцы-приморцы дальневосточники и сибиряки на всех фронтах труда и сражений были, есть и будут образцом мужества, стойкости, отваги. Их отцы и деды в исключительно трудных условиях в годы гражданской войны с оружием в руках отстояли нашу Приморскую землю от многочисленных полчищ интервентов и белогвардейцев. Их сыны, внуки и правнуки также нумерически перенесли трудности восстановительного периода: годы первых пятилеток, организации колхозов и борьбу с кулаками бандами, строили и сражались, закалили свой характеры, формировали сознание, становились нумерически, выносливыми, убедительными и преданными великому делу партии Ленина.

Возвращаясь к сказанному выше, что комсомольцы и коммунисты-шкотовцы начинали строительство социализма в районе с крестьянским малограмотным населением, более чем в 40 тысяч человек, при одном человеке с высшим образованием, выстояли, победили. Сравнивал свое прошлое, 20-30 годы, с настоящим, хотелось напомнить, что тогда нам краї

был далекой и самой отдалой окраиной России, но и здесь Партия большевиков, ее верный резерв и помощник Ленинский комсомол, помнили, верили всеми, словами Великого Ленина, сказанные в первые годы существования нашего Советского государства о том, что ~~мы~~ и кухарку научим управлять государством\*. Научили и сегодня можно с гордостью утверждать, что только в нашем районе людей с высшим образованием стало больше, чем их было во всем царском Приморье. Теперь каждый житель района имеет возможность читать, изучать великое наследие Ленина. А у нас, комсомольцев первых лет становления власти Советов, для каждой деревни, большой и малой, не было даже брошюры Ленина о кооперации, или как ее часто называют "Ленинский Кооперативный план". С ней этой маленькой книжечкой, с содержанием большой исторической научности, мы начинали по-рестройку крестьянского быта, уклада на новый социалистический лад — вторую социалистическую революцию в деревне. Но, эту Ленинскую работу, полученную под расписку в райкоме, надо было носить с собой, хранить как самый дорогой документ.

Наша походы в село были правилом, обязательным для всех комсомольцев, способных читать и разъяснять молодежи, крестьянам сел, работу Ленина, "Боеприпасы", доклад его на З-м съезде комсомола. Эти ленинские работы были для нас планами, инструкциями и директивами. По ним мы жили, трудились, разъясняли, учили других, звали крестьян: отказываться от единичного ведения хозяйства, создавать колхозы, социалистические по форме и вместе с рабочими строить новое бесклассовое общество, трудиться не только为自己 и для себя, и вместе и для всех.

Нет у нас, представителей старшего поколения комсомола, права утверждать, что мы работали лучше, вели себя достойнее, честнее, убогее. Были и у нас свои особые трудности, ошибки и промахи, но умел же тот, кто не допускает ошибок, а тот, кто умеет их исправлять. Мы действовали по этому Ленинскому принципу. Каждую ошибку, допущенную товарищем, обсуждали, осуждали, требовали не допускать, если они повторя-

лись, то как и теперь изгоняли таких из своих рядов.

Были и у нас трусы, дезертиры, которые не выдерживали трудности тех лет, позорно оставляли свою работу, скакали туда, "где легче". Так поступил, например, секретарь нашего райкома ВЛКСМ Николай ИВАНОВ, Мария САМСЯ ВЛАСОВА. Но они двадцатипятитысячники, присланные к нам в район из г. Ленинграда. Бросали работу и уехали, их мы исключили из комсомола. Встречались также и из наших местных членов ~~и лидеров~~, ~~и лидеров~~ кооператов, членов КПСС из числа комсомольцев. Николай ЧЕЧЕМОНЮКОВИЧ, "боец за социализм" уходит из нас, ~~и~~ Большой Камень. Он струени и бежал из нас, а Толя Бондарев, за что был исключен из наших рядов. Ильярят по имени в члены сельского парка "Хуртовской колхознической эскадрильи", ~~и~~ супружеская чета Григорий и Екатерина СЕРГЕЕВЫ исключены из партии, потому что они ~~и~~ были ~~из~~ основателями и ~~одними~~ ~~представителями~~ ~~старшего поколения~~ комсомольца.

« Все-таки, таких комсомольцев с пороками, проявлявшими элементы трусости, неверили, оставивших свои посты и бегавших в поисках лучших мест и условий, в нашей среде были единицы. У отя нельзя отрицать, что их поведение и поступки в какой-то мере порочили нас в глазах масс, но вероятно, и колеблющихся, давали им "лицу" для приветствия. Вроде таких и примеру: "Знаем мы ваших комсомольцев, придет, поболтает и скроется". Крестьяне тех лет были с психологией "материалиста", это надо было убедить и не только словом, но и личным примером, знанием дела. Эта особенность крестьянской "души" учтивалась партией и комсомолом в своей политике, работе в деревне.

Достаточно вспомнить, что все учащиеся первой школы знали крестьянской молодежи, КИИ, по ~~своим~~ учебным программам должны были изучать не только общеобразовательные предметы, но сельскохозяйственную технику, агротехнику, уметь указывать и выражать сюжет, птицу, приготовлять пищу ~~личинок~~, эти требования распространялись на началь-

По редким фотографиям, сохранившимся у В.И.КОЧЕРГИНА, его воспоминаниями о работе комсомольской организации ШКИ, можно с полным основанием утверждать, что эта школа сыграла большую роль в перестройке нашеи деревни. Ее учащиеся на уроках обществоведения изучали также организационную структуру управления делами первых колхозов и, когда их в одиночку и группами посыпали в деревне для разъяснительной и организаторской работы среди крестьян, молодежи, они знали, умели не только рассказать, но и показать практический, как и что надо делать: установить норму выноса семян на конной сеялке, определить глубину всенаки и заделки семян, запечь лопадь, бика, засыпавать снопы сущего хлеба, сена, соломы.

Видимо, не случайно, что для обучения молодежи в этой ШКИ-всем практикам и приемам "культурного ведения хозяйства" подбирались люди знающие, опытные. Важе уже эта речь, что продолжительное время в ШКИ агрономом работал честный крестьянин из села Новороссии, окончивший к этому времени Нижегородский сельхозтехникум-Юрий Корнеевич УДАРЬ, а преподавателем обществоведения был направлен секретарь райкома ВЛКСМ, честный крестьянин-�� из села Шкотово, В.И.КОЧЕРГИН.

Еще задолго до организации колхозов и МТС ~~через систему организаций~~<sup>отлич</sup> курсов ~~на базе~~ существовавших тогда кредитного товарищества, общества "АВТОДОР", ~~и~~ подготовка будущих трактористов, зоферов, хотя у этих обществ и организаций было два трактора американского производства, марки "Форд", "колитрак" и одна автомашинаЛозунг партии с тем, что Юльевщина должна овладеть техникой, стал боевой программой комсомола.

В числе первых трактористов в районе, "осваивавших" ~~технику~~, стал комсомист, бывший красный партизан, крестьянин из села Киевичи, Алексей Лаврович КИЧА; в Петровской сельскохозяйственной коммуне имени Нижегородской краснознаменной дивизии, учитель этого села КИЧА, который обучил вождению трактора комсомольца Николая

Гавриловича Пискуна, ~~вступившего в комсомол в 1920 году и до него ско-~~  
~~мевшего~~ ~~В~~ первые годы профессия тракториста, ~~погора~~, была не только  
почетной, но и опасной. Наша классовая враги-кулаки и бандиты всячески  
старались помешать Молодому советскому государству осуществить Ленин-  
скую мечту: "иметь сто тысяч тракторов". Первые трактористы подверга-  
лись гонениям и террору. В этой связи характерен такой случай. 20-го  
сентября 1931 ~~года~~ <sup>1932</sup> один из первых трактористов И. Г. Пискун находился  
в селе ~~Чкаловка~~. ~~В~~ эту ночь бандиты ~~из почтово-крайовой посты~~, в деревне до-  
роховка, ~~что находилась~~ ~~неподалеку от села Наревки и входила в се-~~  
~~ло местного колхоза "Красный пограничник"~~, гостко расправились с  
его семьёй: почтальон зверски зарубили топором его жену и ~~двух~~ <sup>двух</sup> малолет-  
них детей. После того, как бандиты были пойманы и понесли заслуженную  
карь ~~за нанесение смерти~~, в этот же день в 1931 году их сообщники также  
зверски расправились с отцом и матерью Николая Гавриловича Пискуна,  
проживавших тогда неподалеку от села Конопенкино. Сии убили их с при-  
менением методов ~~запугивания~~.

Сергея Исаковича КРОЛИКА, бывшего секретаря первой комсомоль-  
ской ячейки в селе ~~Лихе~~ в 1920-1922 годах, участника гражданской войны,  
а в первые годы становления власти Советов коммуниста и ответ-  
ственного руководителя потребительской кооперации, знали многие в районе,  
как непримиримого борца против кулаков и бандитов. Сергей Исако-  
вич, как и многие товарищи, комсомольцы тех лет, часто бывал в с. Ново-  
россии в качестве уполномоченного райкома партии, райисполкома по про-  
ведению различных кампаний и мероприятий. Его последний приезд в это  
село - 24 января 1935 года стал последним днем его жизни. После собрания,  
посвященного памяти Ленина / когда эти Ленинские дни проводились в ян-  
варе / Сергей Исакович вышел из клуба поздним вечером и бандитский  
внесторон из-за углы обрушил его жизнь.

Не менее горькая участь постигла и первого тракториста из се-  
ла Уаркитоноки Андrea Александровича ТАМЕЛА. По паговоркам соседей он был  
обвинен в тяжких преступлениях, подлоге сарая с хлебом у родного тещи.

Свдокина Талюка, жившего напротив. Осужден на длительный срок заключения. Но позже разобрались и Андрея Иковлевича освободили. Он с трактора пересел на автомашину и долгое время работал шофером на Новониколаевском кирпичном заводе. Профессия тракториста и шофера пригодились ему и в годы Великой Отечественной войны. Воевал он мужественно, награжден орденами, медалями, но полученные на Фронте ранения и контузия, временем обернули жизнь этого первого тракториста.

В 1931-1932 годах в посёлке Шкотово обществом АВТОДОР были организованы ~~ПЕРВЫЕ~~ курсы шоферов для наличия только одной строевой учебной автомашин марки "Форд". Руководство этими курсами взял на себя бывший комсомолец коммунист, начальник районного отделения милиции Владимир Сафонович УРАЛОВ. 30 человек-комсомольцев стали первыми курсантами этой школы шоферов. Все они успешно окончили ее, но не всем из сразу предстала возможность работать по избранной профессии. В районе тогда было только две автомашины, учебный "Форд" и грузовая машина нашей отечественной марки "АМО", которую получил "Шкотстрой".

Большой и сложной проблемной задачей того времени являлся обмолот скатого и собранного в скирды хлеба. Убирался он, как правило, вручную: серпом, косой и в редких случаях конными утюжками "любогреками". После чего "образный" хлеб надо было связать в снопы, сложить в холмы, просушить, а затем свезти в одно место, на ток, и здесь, на конных и тракторных молотилках обмолачивать; очищать на ручных веяниях, сортировках, вывозить государству, засыпать семена. Работа эта была трудоемкой и малопроизводительной. Примерно до 1935-1936 годов в районе имелось около 40 колхозов, а тракторных сложных молотилок /то американского производства/ было только две; конных больше, но они были менее производительными. Но этой причине обмолот хлебов затягивался, т.е. начинялся с конца августа и продолжался до февраля-марта следующего года. И здесь, на обмолотах, кулачики пытались вредить ~~и~~ барабаны молотилок бросали камни, железные предметы, чтобы вывести их из строя и, таким образом, сорвать обмолот хлебов.

Чтобы ускорить этот сложный и важный процесс завершения сельскохозяйственных работ, сдать хлеб государству, район комсомода имел право обмолота создавал ударные комсомольские бригады из 20-30 человек, в зависимости от марки колотилики. Эти бригады передвигались из колхоза в колхоз, обеспечивали весь процесс обмолота и очистки зерна, сдачу его государству.

Хлеб после уборки, как правило, свозился в поле и складывался в большие склады, здесь же производился его обмолот. Илье питание комсомольским бригадам из обмолота и сортировке зерна организовывалось также в поле, в палатках из соломы. Пища приготавливалась на кострах, питание было картофелем, капустой. Молоко встречалось очень редко. Но нации обмолотчики или охоло в эти бригады, хлеб и другие продукты тогда строго нормировались, выдавались только по штурмам. Так продолжалось до 1 января 1935 года. Пожалуй, единственным преимуществом для комсомольцев было "право" варить в ведрах зерно и сушить и жечь. За такое "дополнительное питание" тогда не было упреков.

Район имел, с первых лет власти Советов, был рыбодобывающим. Наши реки, воды Уссурийского залива изобиловали рыбой разных пород. Здесь во всему побережью располагались частные кустарные рыбные промисли, принадлежавшие крупной рыбодобывающей фирме братьев ЛЬРИ живших во Владивостоке, мелкие крестьянские артели, крупные землевладельцы-куторнианцы, где теперь звероводческий совхоз "Жайло" с 1980 года располагалось землевладельческое хозяйство более чем в 500 десятинах земли Сестрорецкого поселка. Михаил Ильинович ПАЛЬКОВ, кроме земли и пятидесяти оленей, он имел и собственную рыбальку. В бухте "Суходок" долгие годы жил, разводил крупным рогатый скот, занимался торговлей рыбой, плавая, а позже АЛЯКСИН.

В районе "Пристани" имелось менее крупное звероводческое хозяйство СУХАМОВА, родного сына Константина СУХАМОВА - первого председателя Владивостока своего Совета, который, как и все остальные владельцы-

частниками, занималась добывкой рыбы и продавала ее японским фирмам. Весь остров Путятиха, "Аскольд", прилегающие окрестности материка, находились во владении крупного капиталиста СТАРЦЕВА и его наследников. Только после национализации, в 1922-1930 годах всех этих частных хозяйств и владений, здесь были организованы государственные рыбные промыслы севшего характера.

В бухте Суходол долгое время работало управление ~~БСК~~ рыбных промыслов Уссурийского залива, ~~Управляющим~~ назначен ~~наркомом~~ был назначен Василий Иосифович Чаликовский, бывший комсомолец, коммунист, один из командиров-подрывников партизанских отрядов, действовавших в Приморье и Шкотовском районе: БОРИСОВА, АНИСИМОВА-МЫШКОВА. В эти же годы был создан Путятихинский рыбный комбинат, рыболовецкие артели "Новый мир", им. Первого Мая, "Приморец". Последняя до 1936 года располагалась вблизи поселка Шкотово, на "Панкхеевской пристани".

Примерно с 1924 года к нашему морюки берегам Уссурийского залива и до 1940 года подходили большие массы рыб "Сардини-иаваси". Их обычно велись промысловый ловом, в летние месяцы: маи-сентябрь, оставлялись, которые выставлялись в бухтах по ходу рыб. Головы рыб попадали в очиры - ~~очиры~~ <sup>стекло</sup> "очки" и в таком положении, как в потоках, поднимались на поверхность и специальными кунгасами доставлялись к береговым базам. А здесь ~~изнутри~~ попавшую в сети рыбку надо было отцепить руки, да так, чтобы не порвать ее глотки и туловище.

Работа эта была очень трудоемкой, малопроизводительной, требуя способов вымыть, ~~вымыть и чистить, для~~ ~~погребения~~ ~~начастники~~ ~~и~~ Надежды и порыв, дарования считались браком. Но все перенесло наше из "из" явлено согласие заниматься "отцепкой" сардини: работа хлопотелась днем надо сидя на корточках, по одной рыбке, осторожно, высвобождать из сетей, складывать в специальные ящики, носить в пасечные зи.

Вот на эту хлопотную и трудоемкую работу много лет посыпал Шкотовский район комсомола, главный же рыбной промышленности начальник, из-за

годно "мобилизовывал" школьников старших во зрастов, пионеров и комсомольцев-подростков, создавая из них бригады по 50-100 человек, в зависимости от потребности и способности комбината, колхоза или рыбной базы, ~~на~~<sup>весь</sup> на 2-3 месяца на промысел для "отцепки" сардин с конца ~~и~~ до начала учебного года в школах. Рыбная пущина велась тогда только сезонно. Но, как и многим другим комсомольцам этих лет, приходилось вылезать из пущину, оставлять основную работу, учить подростков рыбаками профессии, организовывать работы с ними, работаться о их быте, питании, здоровье, заниматься самодеятельностью, спортом.

Так продолжалось до 1936-1937 годов, когда орудия, техника лова, некоторые суда посыпались у наших рыбаков. В начале 1938 года на базе колхоза "Новый мир" была организована первая в районе моторно-рыболовная станция ГРС. Её директором стал один из организаторов этого колхоза, заслуженный председатель, опытный и влюбленный в свою профессию рыбак Еган Еганович Ганслий, комсомолист. Один из первых рыбаков-колхозников дальнего Востока, награжденный правительством в 1938 году орденом "Знак Почета". Он был одним из виднейших организаторов и любимиц у комсомольцев-рыбаков. Человек исключительной честности, способности, был высоким и чутким к каждому взрослому и малому. Видимо, не было случайности, что именно здесь, в бухте "Южной", на главной усадьбе колхоза "Новый мир" много лет подряд создавались и работали летние пионерские лагеря района. Еган Еганович как председатель одного из крупных и богатых колхозов в районе делал все, что мог, чтобы дети-школьники из многих школ отдыхали, работали и пытались лучше, чем в других лагерях.

"И я сам плохо верю тому, что именно так все было, но правда дороже" Н. ГСРЫЖИЙ. Присоединяясь к этим горьковским словам, разделяя их полностью, не претендуя на исчерпывающее описание всего того, что творил, делал комсомол в районе, но ведь, что все собранное, написанное здесь - ПРАВДА, без излишеств и прикрас. Не исключено, что уезжающие дополн-

нить, допрашивать, подсказывать, точить, будут иметь право, возможность сделать это также, как и автор этой краткой справки о горюческой прошлом комсомольцев 30-30-х годов. Материалы 40-50-60 годов можно и нужно собрать, написать, но эта задача будет намного легче, так как события этих лет еще свежи в памяти людей и больше фактов сохранилось в архивах. На мое долю выпала трудная, но почетная задача. Перечислю главные источники, которыми я пользовался при написании этой работы:

1. Брошюра бывшего секретаря Приморского крайкома ВЛКСМ-т. СРЛОВА, "Комсомол Приморья в труде и борьбе", Приморское краевое издательство, Владивосток, 1958 год.
2. Книга "Приморский край", того же издательства, 1958 год.
3. Сборник "Этих дней не смолкнет слава...", Дальиздат, 1967 год.
4. Сборник Дальиздата, 1958 год, составленный на основе краевикских партийного и государственного архивов, затрагивающих даты и события 1860-1930 годы.
5. Архивные материалы, справки нашего музея "Воинской и трудовой славы" за 17-1930 годы,
6. Письма и воспоминания первых комсомольцев района Южно-Камчатка. Сильваса, Бориса Георгиевича РАЗГОНОВА, Ивана Петровича САДУССА, Анны Константиновны СУМАНДСКОЙ-ДИОН, Якова Никитича СИЛЖИЕВСКА, Владимира Ивановича КОЧАРТИНА, Раисы Павловны ВОРОСЬК-ФЕДОРСКОЙ, Прасковьи Андреевны ВАЛДАМОЙ, Сергея Стефановича НАДЫРСКА, Владимира Сафоновича УРАЛОВА, личные документы Захария Андреевича СИАГА - секретаря первого Тютовского райкома ВЛКСМ- в 20-21-22 годах, личных рассказов Ивана Ивановича ГРЕБЕНЩИКА, Лидии Ниловны КОЛЬЯКО-АБСУЛЮНСКОЙ, Александра Александровича ОДДОРОВА, Петра Фроловича САГАДЫ и других. Всем им выражена искренняя благодарность и признательность за внимание и помощь в восстановлении исторического прошлого комсомольцев-тютовцев.

11-го октября 1980 года.

поселок Вольной Камень.

*7/92/мж*

/А.Хортов/